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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На перший погляд може здатися, що питань щодо різних 

аспектів ведення бухгалтерського обліку релігійними організаціями, а саме в 

Православній Церкві, яку ми розглянемо в даному дослідженні, не існує, оскільки 

вони є утвореннями позасвітськими, що не пов’язані з матеріальним світом.  Однак 

це не так. 

Згідно ст. 35 Конституції України «Церква і релігійні організації в Україні 

відокремлені від держави». [1, ст.35] Саме ця норма закону викликає у багатьох 

наступне її тлумачення: «Церква відокремлена від держави, значить, вона має жити 

по своїм законам, а держава своїми законодавчими нормами не повинна втручатися 

у фінансово-господарську діяльність Церкви». Але далі в тій же статті Конституції 

України розкривається сенс фрази «…відокремлені від держави», і звучить це 

наступним чином: «Жодна релігія не може бути визнана державою як обов'язкова». 

Також, ст. 5 Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» № 987-

ХІІ від 23 квітня 1991 року приводить пояснення цього конституційного принципу 

відокремлення релігійних об'єднань від держави: 

- держава не втручається у здійснювану в межах закону діяльність релігійних 

організацій, не фінансує діяльність будь-яких організацій, створених за ознакою 

ставлення до релігії; 

- релігійні організації не виконують державних функцій, не беруть участі у 

діяльності політичних партій; 

- релігійна організація зобов'язана додержувати вимог чинного законодавства і 

правопорядку. 

Таким чином, Церква через організації, з яких вона складається, нарівні  з 

іншими організаціями підлягає нормативно-правовому регулюванню 

законодавством країни, в межах якої вона знаходиться. 

Багато десятиліть історичного минулого, коли Православна Церква майже всі 

зусилля покладала лише на те, щоб не бути остаточно знищеною фізично, зробили 
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неможливим передання традицій та практики ведення обліку в релігійних 

організаціях. Але настав час, коли люди у містах і селах України згадали про те, що 

у них колись був храм, який був зруйнований або покинутий, вони почали 

створювати громади, відновлювати старі храми і будувати нові. Таким 

новоствореним парафіям, а також тим, що не вели у повному обсязі бухгалтерський 

облік та контроль, доводиться проводити доволі складну роботу щодо організації та 

відновлення бухгалтерського обліку, системи контролю, оскільки зобов'язання  

вести бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність згідно з законодавством 

поширюється на всіх юридичних осіб, створених відповідно до законодавства   

України, незалежно від їх організаційно-правових форм і форм власності. [5, ст. 2] 

Бухгалтерський облік є обов'язковим видом обліку, який ведеться на підприємстві 

безперервно з дня реєстрації підприємства до його ліквідації [5, ст. 8]. 

У той же час ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової 

звітності релігійних організацій в Україні залишаються малодослідженим та без 

уваги з боку держави. Незначна кількість публікацій, які присвячено діяльності 

релігійних організацій як об’єкту бухгалтерського обліку, призводить до дефіциту 

теоретичного забезпечення методології бухгалтерського обліку зазначених 

організацій. 

Така задача ускладнюється тим, що в діяльності релігійних громад існує ряд 

специфічних особливостей, для яких в бухгалтерському обліку мають бути 

розроблені спеціальні методологічні принципи обліку, що зумовлює актуальність 

теми дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних і 

практичних положень із обліку і контролю в релігійних організаціях для 

практичного застосування їх релігійними організаціями з метою підвищення 

ефективності їх діяльності. 

Задля реалізації поставленої мети визначено такі основні завдання, спрямовані 

на її досягнення: 

- охарактеризувати галузеві особливості діяльності релігійних організацій з 

погляду специфіки бухгалтерського обліку їх статутної діяльності; 
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- дослідити чинні методики обліку та їх застосовність для обліку діяльності 

релігійних організацій; 

- проаналізувати стан та окреслити існуючі проблеми цільового фінансування 

релігійних організацій; 

- розглянути склад ресурсів, капіталу та результатів діяльності релігійних 

організацій з метою розробки їх класифікації для цілей бухгалтерського обліку; 

- удосконалити методику підготовки та узагальнення показників основних форм 

фінансової та податкової звітності релігійних організацій;  

- дослідити еволюцію економічної думки щодо сутності контролю релігійних 

організацій, побудувати організаційну модель фінансово-господарського контролю з 

урахуванням особливостей їх функціонування; 

- запропонувати комплекс заходів щодо ефективності існуючої системи обліку в 

досліджуваній організації. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процес формування 

обліково-аналітичної інформації та контроль діяльності релігійних організацій. 

Предметом дослідження є теоретичні та організаційно-методичні засади 

забезпечення системи обліку та контролю діяльності релігійних організацій. 

Методи дослідження. Методичною основою дослідження є економічна теорія, 

системний підхід до відображення статутної діяльності релігійних організацій на 

рахунках бухгалтерського обліку, їх змісту та результатів у формах фінансової та 

податкової звітності. Відповідно до мети та поставлених завдань в процесі 

дослідження було використано систему методів, що включала: загальні прийоми 

наукового мислення, теоретичні методи, такі, як аналіз наукової літератури з теми 

дослідження для розкриття поняття «облік в релігійних організаціях», класифікація 

та систематизація теоретичних та практичних даних. Для обробки зібраної 

інформації та результатів дослідження використано порівняльні методи, кількісний 

та якісний аналіз, синтез, індукція, дедукція; статистичні методи – абсолютні та 

відносні величини; економіко-математичні методи. 

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні законодавчі та нормативно-

правові акти з питань правового регулювання діяльності, обліку, оподаткування 
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релігійних організацій, первинні документи та звітні форми релігійної громади 

собору Святителя і Чудотворця Миколая Одеської єпархії Української Православної 

Церкви м. Болград Одеської області (далі – релігійної громади собору Святителя і 

Чудотворця Миколая) за 2014-2016 роки. 
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ВИСНОВКИ 

На підставі проведеного дослідження теоретико-методичних питань, критичної 

оцінки діючої практики обліку та контролю в релігійній громаді собору Святителя і 

Чудотворця Миколая було встановлено:  

1. Відсутність налагодженої на законодавчому рівні методологічної бази 

обліку в релігійних організаціях з урахуванням специфіки їх діяльності призводить 

до недостатності засобів контролю над формуванням та використанням грошових 

коштів та майна в зазначених організаціях. В Україні діяльність релігійних 

організацій регламентується багатьма законодавчими актами, у той же час відсутні 

нормативно-правові акти з бухгалтерського обліку, які враховують особливості їх 

діяльності, що обумовлює необхідність проведення системних досліджень та 

науково-теоретичного обґрунтування методологічного, організаційного та 

методичного забезпечення ведення обліку релігійних організацій.  

2. Специфічні риси діяльності релігійних організацій обумовленні 

особливостями організаційно-правової структури управління релігійних організацій. 

В результаті дослідження було встановлено, що Українська Православна Церква має 

ієрархічну структуру управління. Всі канонічні підрозділи УПЦ є окремими 

юридичними особами, проте знаходяться по відношенню до вищих органів 

церковної влади у канонічній підпорядкованості. Органами управління релігійної 

організації є Загальні збори, Рада, яка складається з Голови, помічника Голови Ради 

і скарбника, що виконує функції бухгалтерської служби. Контролюючим органом 

релігійної громади є Ревізійна комісія. 

3. Особливості обліку діяльності релігійної організації передусім 

полягають в специфічному складі активів та пасивів. Часто релігійні організації – це 

невеликі за обсягом організації, тому бухгалтерський облік доцільно вести за 

спрощеним Планом рахунків. Необоротні активи надходять до релігійних 

організацій в основному в якості цільових надходжень – у формі безоплатної 

передачі (або повернення) від держави, фізичних та юридичних осіб. Серед них 

дуже часто зустрічаються будівлі, що є унікальними пам’ятками архітектури, 
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культури та мистецтва. Вони внесені (підлягають внесенню) до Державного реєстру 

нерухомих пам'яток України, на такі необоротні активи на нараховується знос. 

Особливістю обліку запасів є їхня класифікація: вони поділяються на предмети 

господарського призначення, богослужбового призначення та релігійного 

призначення для розповсюдження серед віруючих. Широке застосування в 

діяльності релігійних організацій мають операції з готівкою, оскільки законодавчо 

визначено, що релігійним організаціям не встановлюється ліміт каси. Тому для 

розглянутих організацій дуже відповідальною ділянкою обліку є розрахунки в касі.  

Проте в господарській діяльності релігійних організацій мають місце і безготівкові 

розрахунки. Специфікою трудових правовідносин в релігійних організаціях є 

призначення для служіння священнослужителів, з якими не укладаються трудові 

договори, вони призначаються Указом правлячого архієрея. А відтак на 

священнослужителів не ведуться трудові книжки, не оформляються кадрові 

документи і не поширюються передбачені трудовим законодавством соціальні 

гарантії, зокрема право на відпустку. Тому некоректно говорити, що вони 

працюють. Вони служать, а парафія їх утримує. Безперечно, що самою відмінною 

ділянкою обліку є облік джерел фінансування діяльності зазначених організацій. 

Найважливішою особливістю формування власних джерел фінансування діяльності 

релігійної організації є відсутність в релігійних організаціях статутного капіталу як 

об'єкта обліку, що обумовлює специфіку формування балансу. Основним 

принципом діяльності релігійних організацій є те, що всі отримані грошові кошти 

або майно мають витрачатися на статутну діяльність релігійної організації. 

Виходячи з цього всі кошти релігійної організації отримують назву «цільові 

надходження». Цільові надходження та їх витрачання складають доходи та витрати 

релігійних організацій. Для планування фінансового забезпечення основної 

діяльності релігійних організацій релігійні організації щорічно складають кошторис 

доходів та витрат, що є одним з інструментів ефективної діяльності організації. 

Релігійні організації звітують про результати своєї діяльності перед державними 

органами за формою – Звіт про використання доходів (прибутків) неприбуткової 

організації; перед вищестоящими релігійними управліннями за розробленими ними 
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формами, що складаються зі звітів про соціальну, місіонерську, виховничо-

просвітницьку діяльність, а також з Фінансового звіту, який, по суті, є звітом про 

надходження та витрачання коштів релігійних організацій. Неприбуткові організації 

користуються значною кількістю пільг в оподаткуванні. Право релігійної організації 

на користування пільгами в оподаткуванні виникає після внесення її до Реєстру 

неприбуткових організацій та установ, який ведеться центральним органом 

державної податкової служби. Релігійні організації, як і всі інші роботодавці, 

нараховують на сплачують єдиний внесок на загальнообов’язкове соціальне 

державне страхування на суми нарахованої та виплаченої заробітної плати; є 

податковими агентами для фізичних осіб з податку на доходи фізичних осіб. 

4. Проблемним питанням в обліку діяльності релігійних організацій є 

оцінка деяких предметів церковного майна, що мають унікальну цінність, і 

практично не можуть бути вартісно оцінені. Це питання ще має бути вирішеним на 

методологічному рівні. Труднощі виникають у питанні систематизації 

бухгалтерських операцій на рахунках з використанням методу подвійного запису, 

оскільки у Плані рахунків бухгалтерського обліку України та Інструкції по його 

застосуванню не враховано особливості ведення бухгалтерського обліку в 

неприбуткових організаціях в цілому і в релігійних організаціях зокрема. Необхідно 

розробити і внести досить розгалужену систему аналітичних субрахунків, для обліку 

специфічних операцій релігійних організацій. Невирішеною задачею залишається 

також форма організації бухгалтерського обліку господарської діяльності невеликих 

та нечисленних релігійних громад, яких переважна більшість в структурі 

Української Православної Церкви. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» передбачає для окремих категорій підприємств і 

організацій ведення спрощеного обліку доходів і витрат і дозволяє таким 

юридичним особам узагальнювати інформацію в регістрах бухгалтерського обліку 

без застосування подвійного запису. Необхідне наукове обґрунтування можливості 

віднесення зазначених релігійних громад до такої категорії організацій та 

доцільності застосування визначеної форми обліку в них. 
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5. В практичній частині роботи подано загальну економічну 

характеристику релігійної громади собору Святителя і Чудотворця Миколая. Облік 

ведеться скарбником, що входить до його статутних обов’язків. Форма обліку 

проста: інформація з первинних документів переноситься до зведених відомостей. 

Облік основних засобів ведеться в Журналі обліку майна богослужбового 

призначення і Журналу обліку майна господарського призначення. Дуже важливою 

ділянкою обліку запасів в релігійній громаді є облік руху свічок, що призначенні для 

розповсюдження віруючим. Фактично, надходження від розповсюдження свічок є 

основним джерелом фінансування релігійної громади, тому матеріально-

відповідальні особи – свічниці приділяють особливу увагу обліку операцій з руху 

свічок. Щоденно складається звіт з руху свічок, дані якого сумуються і входять до 

складу показників зведених місячних звітів з руху свічок. Релігійна громада 

нараховує і виплачує заробітну плату своїм працівникам. В штаті релігійної громади 

передбачено посаду священнослужителя-настоятеля, священнослужителя-клірика, 

двох регентів церковних хорів. Інші працівники та обслуговуючий персонал 

складаються з волонтерів, які добровільно безоплатно виконують свої функції, про 

що з деякими укладений договір. 

6. Обліковий процес в релігійній громаді потребує вдосконалення в 

частині впровадження такої форми бухгалтерського обліку, яка передбачає 

відображення облікових даних в регістрах бухгалтерського обліку з використанням 

принципу подвійного запису на рахунках. Для цього рекомендується розробити 

робочий План рахунків релігійної громади, доповнений введенням нових 

субрахунків, затвердити його як додаток до наказу про облікову політику і 

використовувати для обліку діяльності релігійної громади. В роботі подано 

рекомендацію щодо створення аналітичних субрахунків до рахунку 10 «Основні 

засоби», 20 «Запаси» та 48 «Цільове фінансування та цільові надходження». 

Облікова система релігійної громади не враховує необхідності обліковувати 

розрахунки з постачальниками товарів та послуг, в основному це комунальні 

підприємства, тому вважаємо за необхідне розпочати обліковувати зобов’язання 

релігійної громади та проводити звірки розрахунків за ними за типовою формою – 
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Відомістю 3.3 аналітичного обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками. 

В частині обліку основних засобів рекомендуємо розпочати використання типових 

форм обліку № ОЗ-1, № ОЗ-6, № ОЗ-7. Релігійна громада є власником частини 

мощей Святителя Миколая. Доцільним вважаємо доцільним ведення оперативного 

обліку подібних предметів із формуванням записів в спеціальній книзі – Журналі 

обліку унікальних предметів релігійного поклоніння, з додаванням до нього 

детального письмового опису і фотографії кожного предмета.  

Для всіх релігійних громад і особливо для тих, що за будь-яких причин не 

ведуть облік за загальними правилами, обов’язкове щорічне складання кошторису 

доходів та витрат з подальшим ухваленням його Загальними зборами парафії. 

Православна парафія повинна здійснювати свою фінансово-господарську діяльність 

з дотриманням передбачених кошторисом статей доходів та витрат. Це стане 

доказом того, що організація відповідає вимогам неприбутковості, які  пред’являє 

ПКУ. Більш того, здійснення діяльності згідно кошторису забезпечить ефективне 

використання релігійною організацією цільових коштів і тим самим сприятиме 

виконанню релігійною організацією своїх соціальних, духовних та культурних 

функцій. В роботі подано розроблену 

В досліджуваній організації відсутня прозорість обліку, оскільки інформація, 

отримана за даними обліку, є дуже обмеженою. Бухгалтерський облік в релігійній 

громаді ведеться простим способом, що погіршує якість наданої інформації. 

Звітність, яка надається вищестоящим структурам, також формується спрощено (за 

надходженнями та видатками) і, по суті, являє собою звіт про використання 

отриманих грошових коштів. Для надання керівництву та зовнішнім користувачам 

(вищестоящим органам) більш повної та достовірної інформації про стан та 

результати діяльності вважаємо за доцільне рекомендувати разом із застосуванням 

робочого Плану рахунків складати Баланс та Звіт про фінансові результати 

діяльності релігійної громади. 

7. Для управлінського обліку релігійної громади дуже важливим є 

управління витратами релігійної організації, спрямоване на оптимізацію поточних 

видатків, пов’язаних з основною діяльністю. Хоча релігійні організації відносяться 
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до неприбуткових організацій і не мають метою своєї діяльності отримання 

прибутку, в роботі обґрунтована необхідність моделювання управління витратами і 

зроблені розрахунки щодо визначення так званої точки беззбитковості.  

8. Функції контролю в релігійних організаціях виконує Ревізійна комісія. 

Ревізійна комісія перевіряє наявність коштів, законність та правильність витрат, 

ведення прихідно-видаткових книг, стан майна релігійної громади; проводить 

щорічну інвентаризацію; здійснює контроль за зняттям  карнавок та 

пожертвуваннями. Ревізійна комісія складає акти та подає їх на розгляд на 

Загальних зборах. Разом з цим право ревізії фінансово-господарської діяльності 

парафії належить і єпархіальному архієреєві. У разі необхідності фінансова ревізія 

парафій проводиться за вказівкою єпархіального архієрея Ревізійною комісією, 

склад якої визначається Єпархіальною радою. 

9. Ревізійна комісія релігійної громади собору Святителя і Чудотворця 

Миколая здійснює нагляд за майном, контролює правильне відображення в обліку 

надходжень цільового фінансування релігійної громади, проводить інвентаризації.  

10. Оскільки механізми контролю мінімізують ризик шахрайства і крадіжок 

і підвищують надійність і точність бухгалтерського обліку, вважаємо за потрібне 

дати рекомендацію керівництву релігійної громади розробити Положення про 

діяльність Ревізійній комісії, яке б визначало функції та повноваження 

контролюючого органу. До обов’язкових функцій належить віднести перевірку 

виконання кошторису, складання якого рекомендоване для застосування. До 

контрольних функцій, які необхідно запровадити в релігійній громаді для 

достовірності обліку і ефективності діяльності релігійної громади, відноситься 

проведення звірянь розрахунків з бюджетом та постачальниками. 

Оскільки дуже важливою ділянкою обліку та контролю в релігійній громаді є 

облік руху свічок, особливої уваги потребує контроль процесу руху свічок на 

кожному своєму етапі, методику проведення якого подано в роботі. 

11. Дослідження підтвердили доцільність застосування релігійними 

організаціями методів фінансового аналізу у комплексі із методами управлінського 

аналізу. В роботі запропоновано послідовність виконання аналітичних процедур, 
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застосування способів проведення аналізу. Для встановлення та розрахунку 

показників результативності діяльності у дослідженні використано математичні 

основи аналізу. 

У даному дослідженні наведено узагальнення існуючих напрацювань, воно 

стало першою спробою розробити комплексне дослідження особливостей методики 

та організації обліку і  контролю діяльності релігійних організацій Української 

Православної Церкви. Сформульовано ряд висновків науково-практичного 

характеру, що відображають вирішення основних завдань відповідно до поставленої 

мети. Разом з тим, малодослідженими залишаються методика обліку та контролю, 

яка б враховувала особливості та пріоритети статутної діяльності таких структур. 

Результатом дослідження стало виявлення того, що удосконалення потребують як 

теоретико-методологічні засади бухгалтерського обліку релігійних організацій, так і 

регламентація їх діяльності, а також визначення напрямків наукового мислення 

щодо подальшого вивчення даного питання.  
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	Актуальність теми. На перший погляд може здатися, що питань щодо різних аспектів ведення бухгалтерського обліку релігійними організаціями, а саме в Православній Церкві, яку ми розглянемо в даному дослідженні, не існує, оскільки вони є утвореннями поза...
	Згідно ст. 35 Конституції України «Церква і релігійні організації в Україні відокремлені від держави». [1, ст.35] Саме ця норма закону викликає у багатьох наступне її тлумачення: «Церква відокремлена від держави, значить, вона має жити по своїм закона...
	- держава не втручається у здійснювану в межах закону діяльність релігійних організацій, не фінансує діяльність будь-яких організацій, створених за ознакою ставлення до релігії;
	- релігійні організації не виконують державних функцій, не беруть участі у діяльності політичних партій;
	- релігійна організація зобов'язана додержувати вимог чинного законодавства і правопорядку.
	Таким чином, Церква через організації, з яких вона складається, нарівні  з іншими організаціями підлягає нормативно-правовому регулюванню законодавством країни, в межах якої вона знаходиться.
	Багато десятиліть історичного минулого, коли Православна Церква майже всі зусилля покладала лише на те, щоб не бути остаточно знищеною фізично, зробили неможливим передання традицій та практики ведення обліку в релігійних організаціях. Але настав час,...
	У той же час ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності релігійних організацій в Україні залишаються малодослідженим та без уваги з боку держави. Незначна кількість публікацій, які присвячено діяльності релігійних організацій як ...
	Така задача ускладнюється тим, що в діяльності релігійних громад існує ряд специфічних особливостей, для яких в бухгалтерському обліку мають бути розроблені спеціальні методологічні принципи обліку, що зумовлює актуальність теми дослідження.

	КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ В РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЯХ
	1.1 Законодавчо-нормативне регулювання діяльності релігійних організацій
	Основним законодавчим актом, який регулює діяльність релігійних організацій (Церкви) в Україні, є Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації». У статті 13 цього Закону вказано, що релігійна організація визнається юридичною особою з мо...
	До релігійних організацій належать релігійні громади, управління і центри, монастирі, релігійні братства, місіонерські товариства (місії), духовні навчальні заклади, а також об'єднання, що складаються з вищезазначених релігійних організацій.
	За даними Державного департаменту Міністерства культури України у справах релігій і національностей в Україні станом на 1 січня 2016 року зареєстровано 34 160 релігійних організацій, з них 33 781 - релігійні громади, тобто, 99 % від загальної кількост...
	Оскільки  найбільш чисельними серед релігійних організацій є православні релігійні громади (парафії), саме на дослідженні особливостей обліку в таких організаціях зосередимо увагу.
	Рис. 1.1. Структура мережі релігійних громад різних конфесій в Україні
	Православна релігійна громада (парафія) є місцевою релігійною організацією віруючих осіб православного віросповідання, які досягли повноліття. Для отримання статусу окремої юридичної особи парафія реєструється органами державної влади в порядку, перед...
	Релігійні організації законодавчо відносяться до неприбуткових організацій. Неприбуткові організації – це підприємства, установи та організації, які не є платниками податку на прибуток підприємств. Таке визначення наведено в Законі України № 652-VIII ...
	1) релігійна організація має бути створена та зареєстрована в порядку, визначеному законом, що регулює діяльність  такої організації (для релігійних громад це Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації»);
	2) установчі документи релігійної організації містять заборону розподілу отриманих доходів (прибутків) або їх частини серед засновників (учасників), членів такої організації (крім оплати їхньої праці, нарахування єдиного соціального внеску), членів ор...
	3) установчі документи релігійної  організації передбачають передачу активів одній або кільком релігійним організаціям у разі припинення юридичної особи (у результаті її ліквідації, злиття, поділу, приєднання або перетворення);
	4) релігійна організація має бути внесена до Реєстру неприбуткових установ та організацій. [44] Тобто релігійні організації підлягають обов'язковій державній реєстрації як неприбуткові організації.
	В той самий час православна парафія належить централізованій релігійній організації Української Православної Церкви (далі – УПЦ), становить частину єпархії, є її канонічним підрозділом.
	Відповідно, православні релігійні громади зобов'язані регулювати свою фінансово-господарську діяльність в першу чергу Законом України «Про свободу совісті та релігійні організації»; будучи канонічним підрозділом УПЦ — Статутом УПЦ, ухваленим Архієрейс...
	Все вищенаведене підтверджує той висновок, що зазначені організації є повноцінними юридичними особами, їхня релігійна сутність жодним чином не впливає на їхню господарську діяльність, на порядок ведення бухгалтерського обліку. У галузі бухгалтерського...
	Бухгалтерський облік – процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємства зовнішнім і внутрішнім користувачам для прийняття рішень [5, ст. 1]. Причому така інформація має...
	Слід зазначити, що згідно з п. 6 ст. 6 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність України» міністерства, інші центральні органи виконавчої влади у межах своєї компетенції відповідно до галузевих особливостей розробляють на базі на...
	На сьогодні для деяких галузей розроблено такі методичні рекомендації, які слугують зручним допоміжним матеріалом при організації та веденні бухгалтерського обліку юридичними особами цих галузей. Однак для релігійних організацій такі рекомендації не р...
	Основні принципи організації облікового процесу викладені в Законі України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні». Найбільш суттєвий вплив на облікову політику релігійних організацій будуть мати принципи:

	- на рахунку 84 «Витрати операційної діяльності» — елементи витрат, що відносяться до адміністративних, збутових, інших операційних витрат;
	- на рахунку 85 «Інші затрати» — неопераційні витрати звичайної діяльності.
	Для загальної системи обліку характерно:
	Таким чином, сучасне державне законодавство, що регулює релігійну діяльність в Україні, складається з:
	норм Конституції України, що фіксують основні положення про свободу світогляду і віросповідання [1, ст.35];
	Господарського кодексу України;
	Податкового Кодексу України;
	Закону України «Про благодійну діяльність та благодійні організації» № 5073-VI від 05.07.2012;
	Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні»;
	Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування неприбуткових організацій»;
	Закону України  «Про гуманітарну допомогу» № 1192-ХІV від 22.10.1999;
	Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації»;
	Положень (стандартів) бухгалтерського обліку.
	Проаналізувавши українське законодавство стосовно статусу УПЦ, її можна охарактеризувати з точки зору державних норм наступним чином:
	- УПЦ є суб'єктом юридичного права, тому на неї розповсюджуються усі норми цивільного, податкового, адміністративного, кримінального, трудового та іншого законодавства;
	- УПЦ зареєстрована в якості юридичної особи в Україні як централізована релігійна організація;
	- УПЦ є самостійною і незалежною у своєму управлінні та устрої [33, п.1, р.1];
	- УПЦ з'єднана з Помісними Православними Церквами [33, п.3, р.1];
	- канонічні підрозділи УПЦ, що знаходяться на території України, реєструються в якості юридичних осіб як централізовані або місцеві релігійні організації;
	- канонічні підрозділи УПЦ є неприбутковими організаціями.
	Будь-яка православна релігійна організація зобов'язана дотримуватися і виконувати закони держави, в якій дана організація здійснює свою діяльність, в тому числі і законодавство у сфері оподаткування та бухгалтерського обліку, але, крім цього, на реліг...

	У Церкві, що була створена Господом Ісусом Христом, діє особливе право – канонічне право, основу якого складає Божественне Одкровення. Воно не є частиною цивільного законодавства, хоча в християнських суспільствах виграє роль моральної основи цивільно...
	УПЦ при повазі та дотриманні існуючих в українській державі законів здійснює діяльність на основі:
	- Святого Письма та Святого Передання;
	- догматів православної віри;
	- канонів та правил святих апостолів, святих Вселенських та Помісних Соборів;
	- постановами своїх Архієрейських Соборів, Священного Синоду;
	- Статуту про управління УПЦ.
	Розглянувши нормативно-правове регулювання діяльності релігійних організацій вважаємо за потрібне зосередитися на структурі управління релігійної організації.
	1.2 Організаційно-правова структура управління релігійних організацій
	Українська Православна Церква має ієрархічну структуру управління:
	- загальноцерковне управління;
	- управління канонічними підрозділами УПЦ централізованого та місцевого рівня (єпархіями, благочиннями, парафіями, монастирями, духовними навчальними закладами, братствами та сестринствами).
	Найвищими органами церковної влади та управління є Собор УПЦ, Собор єпископів УПЦ, Священний Синод УПЦ на чолі з Митрополитом Київським та всієї України – рис. 1.2.
	Собор Української Православної Церкви скликається у разі потреби у складі архієреїв, кліриків, чернецтва і мирян. Головою Собору УПЦ є Митрополит Київський і всієї України. Собор УПЦ  як орган вищої влади виконує наступні функції:
	- зберігає чистоту і неушкодженість православного віровчення і норм християнської моралі;
	- зберігає канонічну єдність УПЦ, а також її канонічну єдність з усіма Помісними Православними Церквами;
	- здійснює нагляд за втіленням у життя рішень Соборів УПЦ та ухвалених ними статутів;
	- вирішує принципові богословські, канонічні, богослужбові та пастирські питання, які стосуються життя УПЦ.
	Собор єпископів Української Православної Церкви має всю повноту влади в період між Соборами УПЦ. Собор єпископів складають єпархіальні архієреї, а також вікарні архієреї УПЦ, які очолюють синодальні установи та духовні академії. Митрополит Київський т...
	Священний Синод Української Православної Церкви є органом управління УПЦ у період між Соборами єпископів УПЦ. Священний Синод очолюється Митрополитом Київським та всієї України і складається з десяти єпархіальних архієреїв – семи постійних і трьох тим...
	- засновує або ліквідує єпархії і змінює їхні межі з наступним ухваленням Собором єпископів УПЦ;
	- обирає і поставляє єпархіальних і вікарних архієреїв, у разі необхідності переводить їх на іншу кафедру, а також почислює за штат і звільняє на спокій;
	- схвалює бюджет УПЦ, фінансує синодальні установи та духовні навчальні заклади;
	- розглядає звіти архієреїв про стан єпархій та в разі потреби ухвалює відповідні постанови;
	- є апеляційним церковним судом щодо єпархіальних судів УПЦ.
	Предстоятель Української Православної Церкви носить титул «Блаженніший Митрополит Київський і всієї України» і обирається пожиттево єпископатом УПЦ. Ім'я Блаженнішого Митрополита Київського і всієї України підноситься за богослужінням у всіх храмах і ...
	Управління справами та синодальні установи є органами виконавчої влади УПЦ. Управління справами допомагає Митрополиту Київському і всієї України у виконанні ним своїх обов'язків Предстоятеля УПЦ.
	Синодальні установи відповідають за певне коло загальноцерковних справ, що входять до їх компетенції. До синодальних установ УПЦ належить 14 комітетів, відділів та комісій, діяльність яких регулюється їхніми Статутами, що схвалюються Священним Синодом...
	УПЦ поділяється на єпархії – це місцеві релігійні організації, які очолюються єпархіальними архієреями й об'єднують єпархіальні установи, благочиння, парафії, монастирі, тощо. Єпархія створюється за рішенням Священного Синоду з подальшим ухваленням Со...
	Рис. 1.2. Структура управління єпархією
	Згідно із нормами Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» релігійні організації в Україні утворюються з метою задоволення релігійних потреб громадян сповідувати і поширювати віру і діють відповідно до своєї ієрархічної та інститу...
	Релігійними організаціями в Україні є релігійні громади, управління і центри, монастирі, релігійні братства, місіонерські товариства (місії), духовні навчальні заклади, а також об'єднання, що складаються з вищезазначених релігійних організацій. Релігі...
	Релігійна громада (парафія) є місцевою релігійною організацією віруючих громадян одного й того ж культу, віросповідання, напряму, течії або толку, які добровільно об'єдналися з метою спільного задоволення релігійних потреб. Православна парафія утворює...
	Релігійна громада може здійснювати види діяльності, що передбачені її засновницькими документами. Основні види діяльності православної релігійної громади представлені на рис. 1.3.
	Діяльність релігійної громади у відповідності до Національного класифікатора України «Класифікація видів економічної діяльності»: відноситься до діяльності громадських організацій (код 94), якій даним класифікатором привласнено код 94.91 – «Діяльність...
	Неприбуткові організації можуть здійснювати і підприємницьку діяльність, але лише в тій мірі, в якій це буде слугувати досягненню цілей, заради яких вона створена. Такою діяльністю визнається виробництво товарів та надання послуг, що приносить прибуток.
	Рис. 1.3. Основні види діяльності православної релігійної громади
	Організаційно-правова структура управління релігійною громадою визначена Статутом УПЦ та представлена в Додатку 2. Органами парафіяльного управління є настоятель, загальні збори, парафіяльна Рада та ревізійна комісія.
	Парафіяльні Загальні збори – вищий орган управління релігійної громади. Загальні збори за посадою очолює настоятель парафії. До складу парафіяльних зборів належать священно- та церковнослужителі, засновники парафії, а також миряни, члени даної парафії...
	До обов’язків Загальних зборів релігійної громади входить:
	- піклування про збереження внутрішньої єдності релігійної організації і сприяння її духовно-моральному зростанню;
	- збереження отриманого від держави та набутого в інший спосіб майна;
	- розпорядження майном, що належить релігійній організації на праві власності;
	- піклування про наявність усього необхідного для звершення богослужіння;
	- піклування про належний рівень церковного співу;
	- планування господарської діяльності організації;
	- ухвалення річного бюджету;
	- ухвалення планів та проектно-кошторисної документації на будівництво та ремонт храму та інших приміщень;
	- визначення утримання членам релігійної організації;
	- обрання з числа своїх членів Ради та Ревізійної комісії;
	- ухвалення штатного розкладу і визначення утримання членам Ради;
	- здійснення нагляду за роботою Ради;
	- затвердження ділових та фінансових звітів ради та подання їх єпархіальному архієреєві;
	- розглядання та ухвалення звітів Ревізійної комісії;
	- клопотання єпархіальному архієрею та органам державної влади та місцевого самоврядування;
	- розглядання скарг на членів Ради та  Ревізійної комісії;
	- у разі надходження скарги на настоятеля, вона може розглядатися Загальними (установчими) зборами під головуванням благочинного або іншого представника єпархіального архієрея;
	- з благословення єпархіального архієрея (письмова форма), приймають рішення про створення релігійної організації;
	- з благословення єпархіального архієрея (письмова форма), приймають Статут релігійної організації, вносять зміни, доповнення до нього.
	Рада релігійної громади – виконавчий та розпорядчий орган Загальних зборів, що підзвітний настоятелю та Загальним зборам. Склад Ради обирається Загальними зборами з числа активних членів громади за ознаками компетентності, морального авторитету та від...
	1) Голова Ради – як правило, настоятель;
	2) Помічник голови Ради;
	3) Скарбник.
	В період між засіданнями Загальних зборів Рада виконує необхідні функції по здійсненню рішень Загальних зборів.
	Голова Ради представляє Раду релігійної громади в ділових, фінансово-господарських та адміністративних питаннях. Йому (а також настоятелю) належить право підпису усіх документів релігійної громади.
	Обов’язки помічника голови Ради визначаються Загальними зборами.
	До статутних обов’язків скарбника входить облік і збереження грошових сум (пожертвувань та інших надходжень), ведення прихідно-видаткових  та інвентарних книг, здійснення за вказівкою голови Ради фінансових операцій та складання фінансових звітів. Але...
	Ревізійна комісія релігійної громади — орган, що здійснює контроль за діяльністю громади, правильністю використання її майна, витрат коштів, за виконанням рішень органів управління та дотриманням положень Статуту громади. До складу Ревізійної комісії ...
	Під організаційною структурою управління релігійної громади слід розуміти склад підрозділів апарату управління в їх взаємозв’язку та взаємозалежності (рис. 1.4). [71, с.42]
	Рис. 1.4. Організаційна структура управління релігійної громади
	Організаційна структура управління характеризується різноманітними формами, такими, як лінійна, функціональна, лінійно-функціональна, лінійно-штабна, матрична та ін. Для релігійних громад характерна лінійно-функціональна структура управління, коли упр...
	Парафіянами  вважаються особи православного віросповідання, які зберігають живий зв’язок зі своєю парафією. Кожен парафіянин зобов’язаний регулярно брати участь у богослужінні, дотримуватись церковних канонів і приписів, творити діла віри та прагнути ...
	1.3 Організаційно-методичні засади обліку в релігійних організаціях
	Процес ведення бухгалтерського обліку починається зі збору фактів фінансово-господарської діяльності, тобто з отримання первинних облікових документів, що підтверджують виникнення господарської операції. Потім первинний документ реєструється в обліков...
	Первинні документи приймаються до обліку, якщо вони складені за встановленою формою. Але законодавство України не містить вичерпного переліку первинних облікових документів. Крім того, в релігійних організаціях є специфічні господарські операції, форм...
	- найменування  підприємства,  установи,  від імені яких складений документ;
	- назва  документа  (форми);
	- дата  і  місце  складання;
	- зміст та обсяг господарської операції, одиниця виміру  господарської  операції (у натуральному та/або вартісному виразі);
	- посади і прізвища осіб, відповідальних за здійснення господарської операції  і  правильність  її оформлення;
	- особистий чи електронний підпис  або  інші  дані,  що дають змогу ідентифікувати особу, яка брала  участь  у здійсненні господарської операції. [28, пп. 2.4.]
	За відсутності хоча б одного з перелічених вище реквізитів, документ або не є первинним, або оформлений неналежно.
	Для здійснення контролю та впорядкування обробки даних про господарські операції на основі первинних документів можуть складатися зведені облікові документи.
	Що стосується мови, якою мають складатися первинні облікові документи, то Законом України «Про засади державної мовної політики» визначено, що взагалі в економічній і соціальній діяльності підприємств і організацій вільно використовуються державна мов...
	Керівник релігійної громади в обов’язковому порядку:
	- забезпечує фіксування фактів здійснення всіх господарських операцій у первинних документах та виконання працівниками правомірних вимог скарбника, на якого покладена відповідальність за ведення бухгалтерського обліку, порядок оформлення та подання дл...
	- затверджує перелік осіб, які мають право давати дозвіл (підписувати первинні документи) на здійснення господарської операції, пов'язаної з відпуском (витрачанням) коштів і документів, товарно-матеріальних цінностей, нематеріальних активів та іншого ...
	Відповідальність за своєчасне і якісне складання документів, передачу їх у встановлені графіком документообігу терміни для відображення у бухгалтерському обліку, за достовірність даних, наведених у документах, несуть особи, які склали і підписали ці д...
	Первинні документи підлягають обов'язковій перевірці працівниками, які ведуть бухгалтерський облік, за формою і змістом. Первинні документи, що пройшли обробку, повинні мати відмітку, яка виключає можливість їх повторного використання. Документ може б...
	Записи у первинних документах повинні здійснюватися тільки чорнилом темного кольору, пастою кулькових ручок, за допомогою друкарських машинок, принтерів, засобів механізації та іншими засобами, які б забезпечили збереження цих записів протягом установ...
	В обліковій політиці мають бути відображені всі принципові питання організації бухгалтерського обліку.
	Розглянемо детальніше, які моменти необхідно відобразити в наказі про облікову політику:
	-     визначити оцінку вибуття запасів (згідно П(С)БО 9), яка буде застосовуватися. При цьому необхідно визначити, що для організації буде вважатися одиницею запасів – їх найменування або однорідна група (вид);
	-     визначити метод нарахування амортизації основних засобів, тобто один з таких методів, як: прямолінійний; зменшення залишкової вартості; прискореного зменшення залишкової вартості; кумулятивний; виробничий; метод нарахування амортизації основних ...
	-    визначити величину вартісного критерію віднесення матеріального активу до малоцінних необоротних активів (згідно з п. 5.1 П(С)БО 7 "Основні засоби"), яку організація може установити самостійно. А може і не встановлювати. Методи нарахування аморти...
	а) нарахування амортизації в першому місяці використання об'єкта в розмірі 50 відсотків його вартості та решту 50 відсотків вартості в місяці їх списання з балансу внаслідок непридатності для подальшого використання в виробничому процесі;
	б) нарахування амортизації в першому місяці використання об'єкта у розмірі 100 відсотків його вартості.
	- визначити методи нарахування амортизації та терміни використання нематеріальних активів;
	-   визначити порядок формування резервів для забезпечення майбутніх витрат і платежів. Забезпечення створюються для відшкодування наступних (майбутніх) операційних витрат на виплату відпусток працівникам і, можливо, на додаткове пенсійне забезпечення...
	-   розробити правила документообігу і технології обробки облікової інформації,. Додатком до наказу про облікову політику доцільно зробити додаток по документообігу.
	-   розробити та затвердити в обліковій політиці релігійної громади додаткову систему рахунків і регістрів аналітичного обліку, які організація застосовує за власним вибором для хронологічного, систематичного або комбінованого накопичення, групування ...
	Як правило, для діяльності релігійних громад характерна незначна кількість господарських операцій, що обумовлює доцільність використання досить спрощеної форми обліку.
	Розглянемо особливості обліку в релігійній громаді за ділянками обліку. Склад активів та пасивів  релігійної громади наведений в табл. 1.1. Власні джерела (цільові надходження) та позикові кошти (позики та кредити, кредиторська заборгованість) предста...
	Таблиця 1.1
	Основні показники бухгалтерського балансу православної релігійної громади
	Церковні особливості власності на майно врегульовано ст. 18 Закону № 987, а саме:
	- релігійні організації володіють, користуються і розпоряджаються майном, яке належить їм на праві власності;
	- у власності релігійних організацій можуть бути будівлі, предмети культу, об'єкти виробничого, соціального і добродійного призначення, транспорт, кошти та інше майно, необхідне для забезпечення їх діяльності;
	- релігійні організації мають право власності на майно, придбане або створене ними за рахунок власних коштів, пожертвуване громадянами, організаціями або передане державою, а також придбане на інших підставах, передбачених законом.
	Тобто суб'єктом права власності на майно може бути лише окрема релігійна організація – громада, управління чи центр, монастир тощо. Кожна одиниця церковного майна має конкретного власника у вигляді певної релігійної організації, на балансі якої воно п...
	У відповідності до цивільного законодавства майно релігійної організації, як і будь-якої іншої, поділяється на:
	- нерухоме майно;
	- рухоме майно.
	До нерухомого майна релігійних організацій відносяться: земельні ділянки, будівлі храмів та храмові комплекси, часовні, будівлі та споруди господарського або житлового призначення. Питання класифікації нерухомого майна для цілей ведення бухгалтерськог...
	- існує імовірність того, що релігійна громада отримає в майбутньому економічні вигоди від їх використання (тобто в обліку на балансі можуть бути основні засоби виробничого призначення, а також ті об’єкти, які забезпечують функціонування соціально-поб...
	- їх вартість може бути достовірно визначена;
	- очікуваний строк корисного використання (експлуатації) таких активів більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік).
	Бухгалтерський облік нерухомого майна релігійна організація має вести у відповідності до П(С)БО 7 «Основні засоби», затвердженого наказом Міністерства фінансів України № 92 від 27 квітня 2000 р. У відповідності до Інструкції про застосування Плану рах...
	Все інше майно, яке не відноситься до нерухомого, включаючи і грошові кошти, визнається рухомим майном.
	Рухоме майно релігійної організації – це церковне майно, що класифікується наступним чином:
	1. Предмети господарського призначення – майно, що використовується для забезпечення статутної діяльності релігійної організації та не є предметом культу.
	2. Предмети богослужбового призначення – майно, що використовують на богослужінні. Це богослужбові предмети внутрішнього вбрання храмів (кіоти, іконостаси, престоли, жертовники, панахидні столи, голгофи, аналої, гробниці, мощевики, хрести, ікони), цер...
	3. Предмети релігійного призначення, що використовують для розповсюдження серед віруючих. Це предмети церковного начиння (лампади, хрести, ікони, ладан, свічки, кіоти та інше), православна література, аудіо- та відеоматеріали, інші предмети релігійног...
	Як бачимо проблемним питанням для релігійних організацій є питання класифікації рухомого майна для цілей бухгалтерського обліку. Кожен предмет рухомого майна релігійної організації необхідно дослідити на відповідність трьом вищеназваним ознакам основн...
	У відповідності до бухгалтерського законодавства майно релігійної організації поділяється за ознакою терміну їх корисного використання або тривалістю операційного циклу на:
	- необоротні активи;
	- оборотні активи.
	Оборотні активи називають короткостроковими, тому що строк їх корисного використання не більше 12 місяців. До них відносяться запаси, грошові кошти, короткострокові фінансові вкладення, інші короткострокові активи.
	Всі інші активи визнаються довгостроковими (необоротними) – основні засоби, нематеріальні активи, незавершене будівництво, довгострокові фінансові вкладення, інші довгострокові активи.
	Облік необоротних активів релігійної організації

	Бухгалтерським законодавством визначено основні правила бухгалтерського обліку основних засобів в релігійних організаціях.
	Основні засоби можуть надходити в релігійну організацію у випадку їх придбання або створення власними силами, а також в якості цільових надходжень – у формі безоплатної передачі у власність – і в бухгалтерському обліку визнаються за первісною вартістю...
	Первісною вартістю основних засобів, придбаних за плату, визнається сума фактичних витрат організації на придбання або створення об'єкту основних засобів, включаючи ПДВ (бо суми непрямих податків у зв'язку з придбанням (створенням) основних засобів, я...
	Суми фактичних витрат на придбання або створення основних засобів відображаються за дебетом рахунку 15 «Капітальні інвестиції». При визнанні основних засобів (тобто введенні в дію, прийнятті в експлуатацію придбаних або створених об'єктів основних зас...
	На кожний об'єкт основних засобів, що введений в експлуатацію, необхідно скласти акт приймання-передачі (типова форма № ОЗ-1) і відкрити інвентарну картку (типова форма № ОЗ-6). Ці документи є уніфікованими формами первинної документації для обліку ос...
	Щодо опису церковних предметів слід додержуватися певних правил, які наводяться у відповідній методичній літературі. Так, при опису ікони необхідно спершу зазначати назву (наприклад, «Богородиця»), потім – іконографічний тип (Володимирська, Казанська ...
	Релігійна організація може переоцінювати об'єкт основних засобів, якщо залишкова вартість цього об'єкта суттєво відрізняється від його справедливої вартості на дату балансу. У разі понесення витрат на добудову, дообладнання або модернізацію такі витра...
	За об'єктами основних засобів релігійних організацій нараховується знос (амортизація) за встановленими в обліковій політиці релігійної громади нормами зносу, що розраховані виходячи з термінів корисного використання конкретного об'єкта основних засобі...
	При визначенні річної норми зносу релігійні організації можуть керуватися пп. 138.3.3 п. 138.3 ст. 138 Податкового кодексу України, де визначено мінімально допустимі строки амортизації основних засобів та інших необоротних активів.
	Знос не нараховується на основні засоби: на земельні ділянки, будинки і споруди, які є унікальними пам’ятками архітектури та мистецтва. Не підлягають амортизації земельні ділянки, музейні фонди (пам'ятки культурної спадщини національного або місцевого...
	З часом об'єкти основних засобів зношуються, стають непридатними для використання, отже, вони дійсно вже не можуть використовуватися для отримання економічних вигід і вважатись активом. Згідно з п. 33 П(С)БО 7 об'єкт основних засобів вилучається з акт...
	Досить часто окремі предмети передаються однією релігійною організацією іншій для тимчасового користування. Оскільки такі предмети мають конкретного власника (першу релігійну організацію), така передача (другій релігійній організації) повинна здійснюв...
	Однією зі специфічних рис діяльності релігійних організацій є те, що деяка кількість майна отримується ними у власність як дарунок чи пожертва, проте досить часто відповідні договори дарування чи пожертви не оформляються. Окремі керівники релігійних о...
	При отриманні в дарунок чи як пожертву майна обов'язково укладають договір дарування чи пожертви у письмовій формі. У договорі має чітко зазначатися, хто є обдарованим (новим власником дарунка) – організація чи керівник як фізична особа. Якщо організа...
	Якщо ж власником подарованого є керівник як фізична особа, і він як уже новий власник подарованого майна бажає передати його для використання організації, слід укласти окремий договір між ним і організацією – безоплатного користування, оренди, даруван...
	Бухгалтерські записи щодо господарських операцій, пов'язаних з обліком і рухом об'єктів основних засобів, наведені в табл. 1.3 Додатку 3.
	До інших необоротних матеріальних активів належать усі інші необоротні активи, що мають матеріальну форму та не ввійшли до переліку основних засобів.
	Для інших необоротних матеріальних активів, що не ввійшли до рахунку 10, і за якими застосовується спрощений або інший специфічний порядок обліку, призначений рахунок 11 «Інші необоротні матеріальні активи», що поділяється на субрахунки 111-119.
	До нематеріальних активів належать активи, що не мають фізичної або матеріальної форми (права користування природними ресурсами, права користування майном, права на знаки для товарів і послуг, авторські та суміжні з ними права та інші нематеріальні ак...
	Активи, що не мають фізичної або матеріальної форми, використовуються установою в процесі її господарської діяльності більше року, обліковуються на рахунку 12 «Нематеріальні активи» з розподілом на субрахунки 121-122.
	Облік запасів

	Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про запаси визначає Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 9 «Запаси».
	Всі запаси, що надходять до релігійної організації, спочатку повинні бути оприбутковані на склад організації (в спеціально відведене місце) під повну матеріальну відповідальність керівника (або матеріально відповідальної особи) і тільки після цього мо...
	Перелік форм первинного обліку запасів наведено в таблиці 1.2.
	Таблиця 1.2
	Перелік типових первинних документів, які створюються
	в діяльності релігійних організацій
	[65]
	3. Предмети релігійного призначення, що використовують для розповсюдження серед віруючих. Це предмети церковного начиння (лампади, хрести, ікони, ладан, свічки, кіоти та інше), православна література, аудіо- та відеоматеріали, інші предмети релігійног...
	Для відображення наявності та руху запасів в спрощеному Плану рахунків передбачено наступні рахунки: 20 «Виробничі запаси», 23 «Виробництво», 26 «Готова продукція». Відповідно до поданої вище класифікації запасів, що утримують релігійні  організації д...
	Придбані (утримані) або вироблені запаси зараховуються на баланс релігійної організації за первісною вартістю. Первісною вартістю запасів, що придбані за плату, є собівартість запасів, яка складається з таких фактичних витрат:
	Первісною вартістю запасів, що виготовляються власними силами релігійної організації, визнається собівартість їх виробництва, яка складається з прямих та розподілених загальновиробничих витрат.
	Первісною вартістю запасів, що внесені до статутного капіталу організації, безкоштовно отриманих запасів визнається погоджена сторонами, які приймають участь в операції, справедлива вартість.
	Первісна вартість одиниці запасів, придбаних у результаті обміну на подібні запаси, дорівнює балансовій вартості переданих запасів. Якщо балансова вартість переданих запасів перевищує їх справедливу вартість, то первісною вартістю отриманих запасів є ...
	Первісна вартість запасів, що придбані в обмін (або частковий обмін) на неподібні запаси, дорівнює справедливій вартості переданих запасів, збільшених (зменшених) на суму грошових коштів чи їх еквівалентів, що була передана (отримана) в процесі обміну.
	При відпуску запасів у виробництво, продажі та іншому вибутті оцінка запасів здійснюється за одним з таких методів:
	- ідентифікованої собівартості відповідної одиниці запасів;
	- середньозваженої собівартості;
	- собівартості перших за часом надходження запасів (ФІФО);
	- нормативних затрат;
	- ціни продажу.
	Облік грошових коштів і розрахункових операцій

	Для неприбуткових організацій у Господарському Кодексі України визначено замість поняття «господарська діяльність» поняття «господарське забезпечення діяльності не господарюючих суб'єктів». Одним із проявів господарської та фінансової діяльності реліг...
	Згідно з Положенням про ведення касових операцій у національній валюті в Україні № 637 релігійним організаціям (релігійні громади, управління і  центри,  монастирі,  релігійні  братства,  місіонерські товариства  (місії),  духовні навчальні заклади), ...
	В релігійних організаціях обов'язковим є дотримання загальних правил касової дисципліни та документального оформлення касових операцій:
	1) операції з документування, оприбуткування та видачі готівки здійснює  касир організації (в релігійній громаді – свічниця);
	2) усі надходження готівки в касу оформлюються Прибутковим касовим ордером типової форми КО-1;
	3) для оформлення видатків готівки з каси застосовується Видатковий касовий ордер типової форми КО-2;
	4) в касових ордерах вказують підставу для їх складання и та документи, що додаються;
	5) до платіжної відомості касиром виписується ВКО;
	6) касові ордера и видаткові відомості одразу ж після отримання чи видачі готівки підписуються касиром, а на доданих до них документах проставляється штамп або надпис «Сплачено» з вказівкою дати;
	7) надходження та видача готівки за касовими ордерами може здійснюватися тільки в день їх складання. Заповнення касових ордерів має гарантувати збереження записів упродовж встановлених термінів зберігання та неможливість внесення будь-яких виправлень;
	8) ПКО та ВКО реєструються в Журналі реєстрації прибуткових та видаткових касових документів за типовою формою КО-3 (або КО-3А);
	9) для обліку руху готівки в касі використовується Касова книга (КО-4);
	10) кожна організація, що має касу, повинна вести одну Касову книгу;
	11) сторінки касової книги мають бути прошнуровані, пронумеровані, скріплені печаткою організації та завірені підписами відповідальних осіб;
	12) записи в книзі здійснюються в 2-х екземплярах під копіювальну бумагу чорнилами (кульковою ручкою) темного кольору (копія підколюється до звіту касира)
	13) перші екземпляри, які є невідривною частиною аркуша касової книги – «Вкладні листи касової книги», залишаються в касовій книзі;
	14) другі екземпляри, які є відривною частиною аркуша касової книги – «Звіт касира», – це документи, за якими касир звітує про рух готівки в касі;
	15) перші та другі екземпляри аркуша касової книги мають однакові номери;
	16) якщо в будь-який день не було руху готівки, записи в книзі не здійснюють;
	17) в касовій книзі вказують залишок готівки в касі організації на початок дня, оборот за день (згідно прибутковим та видатковим касовим ордерам) та залишок на кінець дня;
	18) дані касової книги повинні відповідати фактичної наявності коштів  в касі;
	19) контроль правильного ведення касової книги покладається на  головного бухгалтера (в релігійній громаді – на скарбника) або працівника організації, який уповноважений на це керівником;
	20) касові документи після складання касиром звіту та його обробки комплектуються в хронологічному порядку, нумеруються, переплітаються в окрему папку та зберігаються.
	До специфічних господарських операцій, притаманних релігійним організаціям, є розкриття ящиків та скриньок для добровільних пожертвувань. Положенням про ведення касових операцій передбачено, що всі готівкові кошти, що надходять у касу, мають своєчасно...
	Щоб дотриматися збереженості пожертвуваних коштів, розкриття скриньки та виймання з неї коштів має бути оформлене Актом, уніфікована форма якого не передбачена діючим законодавством. Релігійна громада може самостійно створити таку форму. Щоб надати ак...
	Необхідно зауважити, що фізично неможливо (та й не потрібно) ідентифікувати осіб, які зробили пожертву, а отже, прибутковий касовий ордер має бути оформлений в день вилучення коштів зі скриньки на загальну суму надходжень. [27, п.п. 2.6 та 3.3].  Післ...
	Гривня – єдиний законний засіб платежу на території України, що приймають без обмежень для оплати будь-яких вимог та зобов'язань, якщо іншого не передбачено актами валютного законодавства України. [12, п.1 ст.3]  Використання інвалюти на території Укр...
	Тож, виявивши інвалюту в скриньці для добровільних пожертвувань, її варто оприбуткувати. Простіше всього для обліку руху валюти взяти звичайні форми касових бланків для гривень із Положення про касові документи, проте зазначати валюту проведеної опера...
	Після цього інвалюту можна здати до банку (на попередньо відкритий рахунок у певній валюті). Передаючи інвалютні купюри в банк, формують видатковий касовий ордер (його також вписують до Журналу). Уповноважений банк зараховує готівкову інвалюту на пото...
	Як вже було зазначено вище, релігійні організації можуть отримувати пожертвування при розповсюдженні предметів релігійного призначення, релігійної літератури та інших інформаційних матеріалів релігійного змісту. Також, як і у випадку з пожертвуваннями...
	Надходження пожертвувань від звершення обрядів (хрещення, вінчання) оприбутковують оформленням прибуткового касового ордера.
	Провідне місце серед готівкових розрахунків в релігійних громадах займає видача готівки під звіт на господарські потреби. Такі операції потребують правильного оформлення касових документів. Слід приділити особливу увагу дотриманню підзвітними особами ...
	Використання підзвітних коштів (як на відрядження, так і на господарські потреби) має бути підтверджене відповідними звітними документами. Такими документами слід вважати чек РРО, товарний чек, який дає змогу ідентифікувати продавця товару (надавача п...
	Підзвітні особи релігійної громади – це довірені фізичні особи, які одержали готівку з каси та використовують її за призначенням. Для обліку розрахунків з підзвітними особами в релігійній організації використовують рахунок 372 «Розрахунки з підзвітним...
	Підставою для видачі з каси грошового авансу на відрядження є наказ про службове відрядження, а підставою для видачі фізособі грошового авансу під звіт є письмове розпорядження керівника про отримання завдання підзвітною особою.
	Видача готівки з каси здійснюється за видатковими касовими ордерами. Видачу готівки касир здійснює лише особі, зазначеній у видатковому касовому ордері.
	Відповідно до п. 2.11 Положення № 637 видача готівкових коштів під звіт на господарські потреби здійснюється на строк не більше двох робочих днів, уключаючи день отримання готівкових коштів під звіт (або до завершення терміну відрядження).
	Видача відповідній особі готівкових коштів під звіт здійснюється за умови звітування нею у встановленому порядку за раніше отримані під звіт суми.
	За наявності залишку невитрачених коштів їх сума повертається платником податку до каси або зараховується на банківський рахунок релігійної громади не пізніше наступного дня. Не повернуті у встановлений строк кошти підлягають оподаткуванню ПДФО. Такі ...
	Звіт про використання коштів необхідно подавати також у випадку, коли фізособа витратила власні кошти на потреби організації. Придбаваючи будь-який товар, працівник діє від імені громади. У документах, що підтверджують сплату, мають бути зазначені рек...
	Правові питання відшкодування витрат, понесених працівником при придбанні товарів для підприємства, та інші питання правомірності використання власних готівкових коштів працівниками підприємства для вирішення господарських питань регулюються Цивільним...
	Що стосується терміну подання Звіту про використання коштів у випадку витрачання власних коштів працівника, то необхідно звернути увагу на такий момент: чинним законодавством, а саме Порядком № 841 визначено строки звітування саме за одержані під звіт...
	Відображення в обліку подібних операцій наводиться в табл. 2.3 Додатку 3.
	Парафії як місцеві релігійні громади канонічно підпорядковуються централізованим релігійним організаціям, тому юридична самостійність громад є частково обмеженою. Кожна парафія в обов’язковому порядку відраховує кошти на єпархіальні потреби в порядку ...
	Зокрема, для обліку розрахунків за внесками парафій до єпархії необхідно використовувати субрахунок 6831 «Внутрішньоцерковні розрахунки» до субрахунку 683 «Внутрішньогосподарські розрахунки», який в цьому випадку не може бути застосований. Нa ньому об...
	Ще однією специфічною операцією готівкових розрахунків в релігійних організаціях є надходження зі скриньки для збору добровільних пожертвувань. Кожна бухгалтерська операція має бути оформлена первинним документом, що складається, як правило, в момент ...
	Бухгалтерські записи щодо готівкових розрахунків в касі релігійної громади наведені в табл. 3.3 Додатку 3.
	Облік розрахунків з оплати праці
	Облік власного капіталу та цільових надходжень
	Для здійснення своєї діяльності  релігійні організації залучують кошти. Найважливішою особливістю формування власних джерел фінансування діяльності релігійної організації є відсутність в релігійних організаціях статутного капіталу як об'єкта обліку, щ...
	Цільове фінансування та цільові надходження – це кошти чи майно, які надходять на фінансування та здійснення конкретних програм заходів, і їх використання та забезпечення статутної діяльності обумовлені окремими законодавчими, нормативними актами, а т...

	- коштів або майна, які надходять безоплатно або у вигляді безповоротної фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань;
	- будь-яких інших доходів від надання культових послуг, а також пасивних доходів (п. 157.7 ПКУ).
	Гуманітарна допомога згідно Закону України «Про гуманітарну  допомогу» – це цільова адресна безоплатна допомога в грошовій або натуральній формі, у вигляді безповоротної фінансової допомоги або добровільних пожертвувань, або допомога у вигляді виконан...
	Гуманітарну допомогу здійснюють донори – юридичні та фізичні особи, які добровільно надають гуманітарну допомогу  отримувачам, які можуть скористатися цією допомогою для власних потреб або передати відповідним набувачам допомоги.
	Отримувачами гуманітарної допомоги є юридичні особи, що зареєстровані в Єдиному реєстрі отримувачів гуманітарної допомоги. Ними можуть бути в числі інших неприбуткових організацій і релігійні організації.
	Набувачами гуманітарної допомоги можуть бути  її отримувачі. Але окрім набувачів зі статусом юридичної особи, перелічених вище, можуть бути і фізичні особи, які потребують такої допомоги.
	Надана гуманітарна допомога в будь-якій формі (окрім надання у вигляді більшості підакцизних товарів) звільняється від оподаткування.
	Порядок відображення в бухгалтерському обліку операцій, пов'язаних із отриманням гуманітарної допомоги, наведений у табл. 6.3 Додатку 3.  [48]
	Державна допомога при її отриманні неприбутковою організацією, навіть якщо вона має нецільовий характер, відображується на рахунку 48 (за кредитом) як цільове фінансування у кореспонденції, як правило, з дебетом рахунків грошових коштів.
	Інші цільові надходження можуть включати цільове фінансування капітальних вкладень. Порядок відображення в бухгалтерському обліку  придбання основних засобів за рахунок коштів цільового фінансування наведений в табл. 7.3 Додатку 3.
	- надходження від виробничої та видавничої діяльності;
	- доходи від надання в оренду активів;
	- проценти від банківських депозитів та проценти банка за користування залишками на поточному рахунку.
	Облік доходів, витрат і результатів діяльності
	Релігійні організації у порядку, визначеному чинним законодавством, мають право для виконання своїх статутних завдань засновувати видавничі, поліграфічні, виробничі, реставраційно-будівельні, сільськогосподарські та інші підприємства, а також добродій...
	Прибуток від виробничої діяльності та інші доходи підприємств релігійних організацій оподатковуються відповідно до чинного законодавства в порядку і розмірах, установлених для підприємств громадських організацій. Суми їх прибутку, які використовуються...
	Дт 79   Кт 80, 81, 82, 83, 84, 85, 94, 95, 90, 97
	Дт 71, 70, 72, 74    Кт 79

	Доходи від надання в оренду активів  релігійні організації відображають, як і інші підприємства, шляхом нарахування заборгованості орендарів: Дт 37 Кт 713. Для фіксації такого доходу передбачено спеціальний субрахунок 713 «Дохід від операційної оренди...
	Але для релігійних організацій існує обмеження для здійснення підприємницької діяльності – частина 7 ст.17 Закону про релігійні організації забороняє релігійним організаціям використовувати для здійснення підприємницької діяльності земельні ділянки, ...
	Виникає питання: чи потрібно релігійним організаціям обкладати податком на прибуток надходження від здавання майна в оренду. Згідно з пп.133.1.1 ПКУ неприбуткові організації та установи (за виконання умов «неприбуткових» вимог з пп.133.4.1, 133.4.2 ПК...
	Відсотки від банківських депозитів відображаються як фінансові доходи на субрахунку 732 «Відсотки отримані», а відсотки за користування залишками на поточному рахунку – на субрахунку 719 «Інші доходи від операційної діяльності». Для невеликих релігійн...
	Перерахування коштів з поточного на депозитний рахунок здійснюється таким чином:
	Дт 313 Кт 311    50 000 грн.
	Отримання відсотків за депозитним вкладом (умовно 10%) відображують записом:
	Дт 311 Кт 732 (71)   5 000 грн.
	Окрім власних джерел фінансування своєї діяльності релігійні організації можуть використовувати і залучені кошти, що складаються з довгострокових (більше, ніж на 12 місяців) та короткострокових позик та кредитів, а також з кредиторської заборгованості.
	Основною особливістю складу та обліку доходів та витрат релігійної організації є те, що серед них основну частину складають різноманітні благодійні пожертвування. В релігійних організаціях відсутні такі господарські процеси, як виробництво та реалізац...
	Релігійні організації для визначення своїх доходів використовують норми П(С)БО 15 "Дохід". Відповідно до нього, дохід визнається під час збільшення активу або зменшення зобов'язання, що зумовлює зростання власного капіталу (за винятком зростання капіт...
	Щодо цільового фінансування, то, відповідно до П(С)БО 15 «Дохід», воно не визнається доходом доти, поки нема підтвердження того, що воно буде отримане та підприємство виконає умови щодо такого фінансування. У свою чергу, отримане цільове фінансування ...
	Цільове фінансування капітальних інвестицій визнається доходом протягом періоду корисного використання відповідних об'єктів інвестування (основних засобів, нематеріальних активів тощо) пропорційно сумі нарахованої амортизації цих об'єктів.
	Цільове фінансування, отримане як компенсація витрат (або збитків), яких уже зазнало підприємство, визнається доходом того періоду, в якому утворилася дебіторська заборгованість, пов'язана з цим фінансуванням.
	Доходи релігійних організацій залежно від виду обліковують на рахунках:
	- визнані доходи від цільового фінансування (К-т 718 чи 719);
	- доходи від реалізації товарів, продукції, послуг (К-т 70);
	- доходи від реалізації оборотних активів (К-т 712);
	- доходи від фінансових операцій (дивіденди, відсотки) обліковують на рахунках 72, 73.
	Але для обліку доходів релігійним організаціям доцільніше обмежуватися рахунком 71 «Інший операційний дохід», враховуючи обмежену кількість операцій в них.
	Майже всі отримані доходи обліковують як цільове фінансування на рахунку 48. Витрачені протягом звітного періоду кошти, які надійшли як цільова благодійна допомога, списуються з дебету рахунку 48 в кредит рахунку 79, невитрачені — в кредит рахунку 69....
	Деякі релігійні організації можуть отримувати доходи від своєї основної діяльності. Така діяльність може мати виробничий чи невиробничий характер. Зокрема, це може бути реалізація власної продукції та послуг. Дотримання статусу неприбутковості досягає...
	Відповідно до чинних змін в Податковому кодексі України характерною особливістю для релігійних організацій є те, що навіть для комерційної господарської діяльності релігійних організацій об’єкт оподаткування податком на прибуток відсутній. Але необхід...
	Дохід, який виникає в результаті використання активів релігійної організації іншими сторонами, визнається у вигляді процентів, роялті та дивідендів і називається пасивним доходом. Релігійна організація отримані пасивні доходи направляє на фінансування...
	Оборотні активи визнаються доходами в тому періоді, коли організація отримала право власності на них, контроль і всі ризики, пов’язані з утриманням таких активів. В обліку це буде відображено:
	Дт 20, 22       Кт 718 – на суму справедливої вартості отриманих активів;
	Дт718     Кт791 – віднесення безкоштовного отримання на доходи від операційної діяльності.
	Безкоштовно отримані необоротні активи на момент оприбуткування визнаються за справедливою вартістю як елемент власного капіталу релігійної організації. На доходи списується справедлива вартість поступово, протягом терміну експлуатації таких необоротн...
	Дт 10, 11, 12      Кт 48 – на суму справедливої вартості отриманих необоротних активів;
	Дт Клас 8        Кт 131-133 – нарахування амортизації безкоштовно отриманих активів;
	Дт 48 – Кт 71 – дохід від використання отриманих необоротних активів на суму нарахованої амортизації;
	Дт 71 – Кт79 – віднесення доходу на фінансові результати.
	Доходи майбутніх періодів є елементами як основної, так і іншої статутної діяльності релігійної організації. По кредиту рахунку 69 «Доходи майбутніх періодів» узагальнюється інформація щодо одержаних доходів у звітному періоді, які підлягають включенн...
	Релігійні організації для визначення своїх витрат використовують П(С)БО 16 «Витрати». Відповідно до цього Положення, витрати відображаються в бухгалтерському обліку одночасно зі зменшенням активів або збільшенням зобов'язань. Витратами звітного період...
	Залежно від розміру неприбуткової організації та кількості господарських операцій  вона може використовувати тільки 8 клас  рахунків для обліку витрат основної діяльності. Рахунки 91 «Загальновиробничі витрати», 92 «Адміністративні витрати» та 93 «Вит...
	- витрати на збут (для релігійних організацій, що ведуть підприємницьку діяльність);
	Кошторис релігійної організації (далі – кошторис) – основний плановий фінансовий документ організації, яким на бюджетний період встановлюються повноваження щодо отримання надходжень і ліміт витрат з повноваженнями їх здійснення, де повноваження – це д...
	Одним з інструментів ефективної діяльності є кошторис. Він дозволяє планувати діяльність, зосереджувати ресурси (кошти або інше майно) на необхідних напрямках діяльності, робить діяльність організації передбачуваною та скерованою, тому що сам кошторис...
	Отже, кошторис доходів та витрат – це основний документ діяльності будь-якої релігійної організацією В кошторисі організація визначає, які кошти вона передбачає вишукати і як їх передбачає витратити. Кошторис складається на початку року і затверджуєть...
	Основною формою звітності релігійних організацій є Звіт про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації (Додаток 12), форма якого затверджена наказом Міністерства фінансів України від 17.06.2016 року № 553 [17]. В Звіті згруповано всі в...
	У разі нецільового використання отриманих коштів та/або розподілу доходів (прибутків) релігійної організації серед засновників (учасників), її членів, працівників тощо, форма Звіту передбачає відображення податкового зобов’язання з податку на прибуток...
	Звіт складається із заголовної, основної частини та додатків.
	Заголовна частина Звіту містить інформацію про тип документа, звітний період, за який він подається, та загальну інформацію про звітуючу особу – релігійну організацію.
	Основна частина складається з двох частин.
	Частину І Звіту заповнюють всі релігійні організації незалежно від того, дотримались вони вимог, визначених п. 133.4 ст. 133 Податкового кодексу України, чи ні.
	У рядку 1.15 Звіту відображаються доходи – усі цільові пожертвування, одержані релігійними організаціями, а у рядку 2.6 Звіту – суми видатків. Якщо релігійні організації отримують інші доходи: наприклад,  дохід від продажу товарів, виконання робіт, на...
	У рядку 1.15 Звіту відображається загальна сума отриманих релігійною організацією безоплатних надходжень або надходжень у вигляді безповоротної фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань, з яких:
	у рядку 1.15.1 відображається благодійна допомога (або добровільні пожертвування);
	у рядку 1.15.2 ГД – гуманітарна допомога, в разі отримання якої має заповнюватися додаток ГД Звіту.
	Аналогічно відображаються видатки релігійної організації щодо  використаних безоплатних надходжень або надходжень у вигляді безповоротної  фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань (рядки 2.6.1 та 2.6.2 ГД).
	Частина ІІ Звіту заповнюється лише тими неприбутковими організаціями, які недотримались вимог, визначених п. 133.4 ст. 133 ПКУ.
	Цей звіт подається до контролюючого органу за місцезнаходженням такої неприбуткової організації, відомості про що містяться у Єдиному державному реєстрі юридичних та фізичних осіб-підприємців, щорічно  за базовий податковий (звітний) період – календар...
	Нова форма Звіту також передбачає разом зі Звітом подання і фінансової звітності релігійної організації, але лише за бажанням релігійної організації. При цьому у відповідних клітинках поля «Відомості про одночасне подання до Звіту форм фінансової звіт...
	Крім зазначеного Звіту, релігійні організації подають Звіт про суми податкових пільг, форму № 1-ДФ та звітність з усіх податків і зборів, платниками яких вони є згідно із законодавством: Звіт про суми нарахованої заробітної плати (доходу, грошового за...
	На підставі пп. 16.1.6 ПКУ платник податків зобов’язаний подавати контролюючим органам інформацію, відомості про суми коштів, не сплачених до бюджету у зв’язку з отриманням податкових пільг (суми отриманих пільг), та напрями їх використання. Облік сум...

	- укладено або розірвано трудовий (цивільно-правовий) договір із застрахованою особою;
	- особі надано відпустку у зв’язку з вагітністю та пологами;
	- особі надано відпустку по догляду за дитиною.
	В інших випадках таблиця 5 не формується і не подається. [37]
	Релігійні організації, що є власниками або користувачами земельної ділянки, також зобов’язані формувати та подавати до контролюючих органів Податкову декларацію з плати за землю, форма якого затверджена наказом Міністерства фінансів України № 560 від ...
	Неприбуткові організації користуються значною кількістю пільг в оподаткуванні. [48, с. 228] Право релігійної організації на користування пільгами в оподаткуванні виникає після внесення її до Реєстру неприбуткових організацій та установ, який ведеться ...
	Відповідно до  пп. 133.4.6 ст. 133 ПКУ релігійні організації входять до переліку установ та організацій, що не є платниками податку на прибуток. Навіть, якщо релігійна організація здійснює комерційну діяльність, що не заборонена чинним законодавством,...
	Релігійні організації звільнені від сплати податку на додану вартість. Відповідно до підпункту 197.1.9 статті 197 Податкового кодексу України від оподаткування ПДВ звільняються операції з постачання релігійними організаціями культових послуг та предме...
	До них відносяться:
	- культові послуги: хрещення, укладення церковного шлюбу, похорон, молебень, панахида, освячення (помешкань, автомобілів тощо);
	- предмети культового призначення: свічки, ікони (образи), хрести (натільні, погребальні, вівтарні, требні, водосвятні, ієрейські, з прикрасами тощо), вервиці, покривала (вівтарні, погребальні тощо), медальйони з релігійною символікою, вугілля кадильн...
	За вітчизняним законодавством об'єктом плати за землю є земельна ділянка, яка перебуває у власності або користуванні.  Базою оподаткування (тобто вартісною характеристикою об’єкта оподаткування) є нормативна грошова оцінка земельних ділянок з урахуван...
	Закон України від 14.05.15 р. № 420-VІІІ вносить доповнення до пп. 266.2.2 Податкового кодексу України, згідно з яким об’єкти нерухомості, що перебувають у власності релігійних організацій, не будуть об’єктами обкладення податком на нерухоме майно, ві...
	Окрім перелічених податків, релігійні організації є податковими агентами для фізичних осіб з податку на доходи фізичних осіб, з якими укладено трудовий договір та яким нараховується та сплачується заробітна плата або інші види доходу. Ставка ПДФО стан...
	Релігійні організації, як і всі інші роботодавці, нараховують на сплачують єдиний внесок на загальнообов’язкове соціальне державне страхування на суми нарахованої та виплаченої заробітної плати в розмірі 22%.
	1.4 Дискусійні аспекти обліку в релігійних організаціях
	Одним з проблемних питань в релігійних організаціях є облік об'єктів основних засобів релігійної громади. Облік основних засобів релігійні організації, як і всі інші, повинні вести з дотриманням  норм П(С)БО 7. Після з'ясування вартості і визнання акт...
	По-перше, вираз «не мають ціни» жодним чином не впливає на те, що подібні предмети досить активно викрадають з церков і за реальну ціну продають. Часто викрадають майно, яке не враховано в обліку, відсутні його опис, оцінка тощо. Постають запитання: я...
	По-друге, використання у власній діяльності об'єктів основних засобів без грошової оцінки суперечить як загальній концепції сучасного українського бухгалтерського обліку взагалі, так і П(С)БО 7 зокрема.
	Але в науковому світі існує думка, що значна частина церковного майна, що використовується в богослужіння, взагалі не може бути оцінена (наприклад, старовинні чудотворні ікони), і тому має бути виведена із системи бухгалтерського обліку в систему опер...
	Ще одним проблемним питанням специфіка статутної діяльності православних релігійних громад зумовлює труднощі у питанні систематизації бухгалтерських операцій на рахунках з використанням методу подвійного запису, оскільки у Плані рахунків бухгалтерсько...
	Особливо це стосується обліку необоротних та оборотних активів релігійної організації на рахунках Плану рахунків. Проблемним питанням для релігійних організацій є питання класифікації предметів богослужбового призначення для цілей бухгалтерського облі...
	Дискусійні питання виникають ще при довільному і неоднозначному тлумаченні деяких нормативних актів. Зокрема, пунктом 5.7 Положення про касові операції встановлено, що релігійним організаціям, які не здійснюють виробничої чи іншого виду підприємницько...
	Ще викликає сумніви формулювання: ліміт каси не встановлюється релігійним організаціям, які не здійснюють виробничої чи іншого виду підприємницької діяльності, оскільки виробнича діяльність тут прирівнюється до підприємницької. Але виробнича діяльніст...
	Ще одним питанням, яке потребує детального розгляду, є питання дотримання релігійними організаціями вимог Податкового кодексу України щодо надання таким організаціям статусу неприбутковості. По-перше, релігійним організаціям необхідно привести свої ус...
	- не завжди статути містять в собі повний перелік напрямків діяльності, які здійснює організація;
	- джерела фінансування, які отримує організація, мають бути переглянуті та оцінені на предмет повноти та однозначності трактування; [83]
	- статути релігійних організацій мають обов’язково містити заборону розподілу отриманих доходів (прибутків) або їх частини серед засновників (учасників), членів такої організації, працівників (крім оплати їхньої праці, нарахування єдиного соціального ...
	- установчі документи релігійної організації мають передбачати передачу активів одній або кільком релігійним організаціям у разі припинення юридичної особи (у результаті її ліквідації, злиття, поділу, приєднання або перетворення).
	Такі реєстраційні вимоги виставляє податкове законодавство релігійним організаціям для того, щоб відповідати зазначеним нормам ПКУ. В іншому випадку релігійна організація може бути виключена з Реєстру неприбуткових  установ та організацій і позбавлена...
	По-друге, необхідно дотримуватися вимог щодо цільового використання коштів релігійних організацій згідно кошторису.
	Невирішеною задачею залишається також форма організації бухгалтерського обліку господарської діяльності невеликих та нечисленних релігійних громад, яких переважна більшість в структурі Української Православної Церкви. Закон України «Про бухгалтерський...
	РОЗДІЛ 2
	ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ В РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЯХ
	НА ПРИКЛАДІ РЕЛІГІЙНОЇ ГРОМАДИ
	СОБОРУ СВЯТИТЕЛЯ І ЧУДОТВОРЦЯ МИКОЛАЯ
	2.1 Загальна економічна характеристика релігійної громади
	Релігійна громада собору Святителя і Чудотворця Миколая  Одеської єпархії Української Православної Церкви (скорочена назва – релігійна громада собору Святителя і Чудотворця Миколая) знаходиться за юридичною адресою: м. Болград Одеської області, проспе...
	В 1993 році релігійній громаді державою було передано будівлю храму в стані, непридатному для експлуатації за призначенням. Богослужіння проводилися в хрестильні, що знаходиться поруч з будівлею храму. З 2004 року активно велися роботи по відновленню ...
	Основними джерелами формування коштів релігійної громади є добровільні пожертвування фізичних осіб, які є парафіянами собору, а також надходження від реалізації предметів релігійного призначення і від звершення треб. Розпорядником фінансових надходжен...
	Органами управління релігійної громади собору Святителя і Чудотворця Миколая, як і будь-якої іншої релігійної громади є:
	- настоятель – очолює релігійну громаду і в своїй діяльності підзвітний єпархіальному архієрею – на посаду настоятеля в 2001 році Указом Керуючого Одеською єпархією було призначено священика Степана Турлака (Додаток 6);
	- Загальні збори членів даної релігійної громади, що скликаються настоятелем у міру потреби, але не рідше одного разу на рік, і які є вищим органом управління релігійною громадою. Рішенням Загальних зборів ухвалений склад парафіяльної Ради та Ревізійн...
	- Рада (виконавчий та розпорядчий орган загальних зборів), що складається з Голови (настоятеля), його помічника (священнослужителя – клірика) та скарбника, який виконує обов'язки головного бухгалтера в релігійній громаді;
	- Ревізійна комісія (складається з голови та двох членів) – орган, що здійснює контроль за діяльністю релігійної громади, правильністю використання її майна, витрат коштів, дотримання рішень органів управління та положень Статуту релігійної громади.
	Клір релігійної громади собору Святителя і Чудотворця Миколая складається з двох священиків (священика-настоятеля і священика-клірика), вівтарників та двох церковних хорів.
	Допоміжний персонал представлений двома свічницями (касирами), вбиральницями. В релігійній громаді існує Воскресна школа, бібліотека, проскурня.
	До штатних працівників релігійної громади відносяться два священнослужителя та два регента (керівники церковних хорів). Всі інші працівники виконують свої обов’язки на засадах волонтерства. З ними укладені договори про добровільне безоплатне виконання...
	2.2 Облік в релігійній громаді
	Бухгалтерський облік в релігійній громаді ведеться скарбником, до статутних обов'язків якого входить облік та збереження грошей (пожертвувань та інших надходжень), ведення прихідно-видаткових та інвентарних книг, здійснення за вказівкою настоятеля (го...
	Облік ведеться в з використанням простої форми обліку, коли інформація з первинних документів переноситься до зведених відомостей. Збір, систематизація та обробка облікової інформації відбувається ручним та автоматизованим способом із застосуванням пр...
	В релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая бухгалтерський облік ведеться у відповідності до сформованої облікової політики (Додаток 8). Релігійна громада не відображає господарські операції, що відбуваються в її господарській діяльност...
	Для формування і подання податкової звітності релігійна громада використовує також комп’ютерні програми: OPZ, Sonata. Для подання звіту з єдиного внеску – програму FreeZvit. Для електронного подання звітності виготовлені електронні ключі із сертифікат...
	Для безготівкових розрахунків було відкрито розрахунковий рахунок в національній валюті в банку ПАБ АБ «Південний», про що був укладений договір (Додаток 9).
	Необоротні активи релігійної громади складаються з:
	- земельної ділянки, на якій розташований собор Святителя і Чудотворця Миколая та прихрамовий комплекс будівель та споруд, розміром 0,75 га. Земельна ділянка передана державою в постійне користування релігійній громаді;
	- будівлі храму, яка є пам'яткою архітектури національного значення;
	- інших будівель та споруд релігійного та господарського призначення (хрестильня, будівля Воскресної школи, будинок для причту, призначений для проживання родини настоятеля та ін.) (Додаток 10);
	- предметів богослужбового призначення (ікони, предмети церковного начиння);
	- предметів господарського призначення (меблі, техніка тощо).
	Облік основних засобів ведеться в Журналі обліку майна богослужбового призначення і Журналу обліку майна господарського призначення (Додаток 11), які є переліком (фактично – інвентаризаційним описом) наявних об’єктів необоротних активів в релігійній г...
	Облік запасів ведеться за окремими видами предметів, призначених для розповсюдження серед віруючих. Щоденно свічниця веде рух свічок за формою, розробленою в релігійній громаді – «Щоденний звіт з руху свічок» (Додаток 12).  Зведений звіт з руху свічок...
	Будівельні матеріали, придбані для ремонтних, будівничих або реставраційних робіт, одразу використовуються за призначенням, окремий облік не ведеться.
	Облік інших запасів ведеться сукупно, за кількісно-сумовим принципом, не виокремлюючи за видами, вартісними та іншими ознаками.
	У релігійній громаді рух грошових коштів відбувається через касу та через рахунок у банку.
	Операції на розрахунковому рахунку в банку в релігійній громаді здійснюють довірені особи – настоятель та скарбник. Для отримання грошей з банку використовується чекова книжка (Додаток 14), для перерахувань – платіжні доручення. Кожна операція на банк...
	Найбільш поширеними в релігійній громаді є готівкові операції.
	В свічному ящику (в касі релігійної громади) свічницями ведеться облік грошових коштів.
	Усі надходження готівки свічниця оформлює прибутковими касовими ордерами (Додаток 15), а видатки – видатковими касовими ордерами (Додаток 16). Часто операції з надходжень готівки бувають знеособленими (надходження від розповсюдження предметів релігійн...
	В кінці кожного дня свічниця формує Щоденний звіт з надходження та витрачання готівкових коштів (розроблений в релігійній громаді) (Додаток 12) та касову книгу (Додаток 17). Ці дані далі стають основою для складання Зведеної відомості з надходжень в к...
	Розрахунки із підзвітними особами оформлюються належним чином у відповідності до діючого законодавства. За кожним виданим авансом звітні особи надають Звіт про використання коштів, виданих під звіт (Додаток 20), з додаванням витратних документів. Звіт...
	Нарахування заробітної плати відбувається на основі окладів, що вказані у штатному розкладі, який затверджений протоколом загальних зборів релігійної громади. З кожним працівником релігійної громади укладений трудовий договір (Додаток 21), окрім свяще...
	Для того, щоб виплатити заробітну плату скарбник релігійної громади робить необхідні нарахування та утримання податків. З 1 січня 2016 року встановлена єдина ставка нарахування єдиного соціального внеску (далі – ЄСВ) у розмірі 22% від суми нарахованої...
	- податок на доходи фізичних осіб (далі – ПДФО) – за ставкою, розмір якої з 1 січня 2016 року становить 18%. Для визначення бази оподаткування ПДФО враховується право працівників користуватися податковою соціальною пільгою, що підтверджується заявою п...
	- військовий збір за ставкою 1,5%.
	Щомісячно скарбник складає Відомість нарахування заробітної плати із розрахунком відрахувань з неї та нарахувань на загальну суму оплати праці всіх працівників (Додаток 23). До каси скарбник подає Платіжну відомість для виплати заробітної плати (Додат...
	Основними контрагентами релігійної громади є комунальні та приватні підприємства, з якими укладені договори про постачання товарів та надання послуг:
	- послуги зв’язку – ПАТ «Укртелеком»;
	- послуги охорони – ТОВ «Стрілець»;
	- водопостачання – КПБМР «Горводоканал»;
	- вивезення сміття – ТОВ «Світ-Еко Бесарабія»;
	- постачання електроенергії – ВАТ «Одесаобленерго» Болградський РЕМ;
	- постачання природного газу – ТОВ «Одесагаз-Постачання».
	Аналітичний облік заборгованостей окремо за кожним контрагентом, а також взаєморозрахунків із бюджетом, не ведеться в релігійній громаді, послуги сплачуються в час отримання рахунків (Додаток 25). Акти звіряння щодо розрахунків за отримані послуги не ...
	Релігійна громада складає форми фінансової та податкової звітності. Фінансова звітність складається та подається за встановленими єпархіальним управлінням формами на основі даних регістрів бухгалтерського обліку, що містять інформацію про господарські...
	З податкової звітності релігійна громада, як і всі неприбуткові організації, щорічно подає до органів фіскальної служби Звіт про використання коштів неприбуткових установ та організацій (Додаток 27).
	Щорічно на початку року релігійна громада подає Податкову декларацію з плати на землю (Додаток 28), де робиться розрахунок податку на землю. Але релігійна громада не є платником такого податку, і тому щокварталу розраховуються суми пільг з такого пода...
	До фіскальних органів щомісячно подається Звіт про суми нарахованої заробітної плати застрахованих осіб та суми нарахованого єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування (Додаток 30). Щокварталу складається Податковий розрахуно...
	За результатами проведеного дослідження встановлено, що облік в релігійній громаді ведеться відповідно до вимог діючих нормативно-правових актів. Між тим обліковий процес потребує вдосконалення в частині впровадження такої форми бухгалтерського обліку...
	Для досягнення вищезазначених результатів рекомендуємо на основі спрощеного Плану рахунків розробити робочий План рахунків релігійної громади, доповнений введенням нових субрахунків, затвердити його як додаток до наказу про облікову політику і викорис...
	- враховуючи, що релігійні організації можуть отримувати цільове фінансування на реалізацію конкретних статутних програм (заходів, проектів тощо), а також просто на забезпечення статутної діяльності, варто деталізувати облік коштів на рахунку цільовог...
	- для більш точного відображення обліку основних засобів і запасів доцільно розробити аналітичний облік з додаванням необхідних субрахунків до робочого Плану рахунків у відповідності до специфічної, притаманної релігійним організаціям, класифікації ма...
	Таблиця 2.1
	Аналітичний облік на субрахунках
	робочого Плану рахунків релігійної громади
	Продовження табл. 2.1
	Недоліком бухгалтерського обліку релігійної громади є відсутність аналітичного обліку розрахунків з бюджетом та контрагентами. Необхідністю вважаємо розпочати обліковувати зобов’язання релігійної громади та проводити звірки розрахунків за ними. Регіст...
	Установленої форми Акта звіряння з контрагентами чинним законодавством не передбачено, але, як і будь-який інший документ, він має бути складений з дотриманням основних вимог, які висуваються до первинних документів. Періодичність інвентаризації зобов...
	Окремою проблемою, яка потребує певних зусиль, є розробка єдиної системи первинного облікового документообігу, який би задовольнив потреби бухгалтерського та податкового обліку при фіксації господарських операцій, що формують в своїй діяльності релігі...
	В частині обліку основних засобів рекомендуємо розпочати використання інвентарних карток типової форми № ОЗ-6. Складання інвентарних карток для всіх основних засобів є необхідною умовою для забезпечення їх збереження. Інвентарна картка є регістром ана...
	Релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая передано у власність частку мощей Святителя і Чудотворця Миколая. Визначити економічну сутність подібних об’єктів і, тим паче, оцінити в грошовому виразі їхню вартість для зарахування на баланс ...
	Більш того, в релігійній громаді не складається кошторис. Вважаємо за потрібне рекомендувати релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая складати щороку до 31 грудня кошторис доходів та витрат релігійної громади (Додаток 32). Особливістю ...
	- грошові кошти в касі і на банківських рахунках (пожертвування зі скриньок для збору добровільних пожертвувань; пожертвування від розповсюдження предметів релігійного призначення; пожертвування від звершення треб; пожертвування від окремих фізичних о...
	- майно, отримане у вигляді цільових надходжень, благодійної або гуманітарної допомоги.
	У розділі кошторису «Витрати» передбачити такі статті витрат:
	- відрахування на загальноцерковні цілі;
	- відрахування на єпархіальні цілі;
	- витрати на внутрішньопарафіяльні цілі (на утримання релігійної громади, на проведення церковних заходів, на придбання майна релігійної громади, на непередбачувані цілі);
	- відрахування на добродійні та інші цілі.
	2.4 Застосування методів економіко-математичного моделювання для цілей управління релігійною громадою
	Економіко-математичні моделі класифікуються за різними ознаками: вони поділяються на аналітичні і прикладні. Аналітична модель – це формула, яка подає економічну залежність у конкретній предметній області і вказує, як результат функціонально залежить ...
	Імітаційними називають економіко-математичні моделі, які використовуються з метою імітації управлінських економічних об’єктів і процесів із застосуванням засобів інформаційної і обчислюваної техніки.
	Імітаційне моделювання – це процес конструювання моделі реальної системи і постановка експериментів на цій моделі з метою розуміння нововведених систем, або оцінки (у рамках обмежень, накладених за деяким критерієм або сукупністю критеріїв) різних стр...
	Аналіз основних типів моделей економічних систем дозволяє сформулювати вимоги, яким повинен відповідати процес моделювання:
	- забезпечувати врахування особливостей економічної інформації;
	- забезпечувати різновидності (види) форм подання об’єктів предметної області (графічне,текстове, алгоритмове та інше);
	- дозволяли будувати багатовимірне відображення предметної області, на основі якого можуть бути формалізовані вимоги до системи обробки даних;
	- забезпечувати стійкість проектних рішень до зміни інформаційної сфери предметної області;
	- давати можливість описувати широкий клас понять, які використовуються для адекватного подання об’єктів предметної області.
	Управління витратами релігійної організації являє собою процес, спрямований на оптимізацію поточних видатків, пов’язаних з основною діяльністю. Оптимізація поточних видатків є однією з основних умов ефективного управління діяльністю релігійної організ...
	Моделювання, як спеціальний інструмент менеджменту, використовується достатньо активно в процесі управління діяльністю багатьох сучасних підприємств та організацій, як промислових так і неприбуткових, до яких відносяться і релігійні організації.
	З теоретичної точки зору, модель являє собою аналогію реально існуючого фізичного процесу чи об’єкта із збереженням властивостей та закономірностей їх функціонування та розвитку. Відповідно, економічне моделювання (в тому числі і моделювання поточних ...
	Згідно з існуючою звітною формою – Фінансовим звітом, що складається в релігійній громаді, загальна структура витрат на утримання релігійної громади (Вутр) включає такі складові:
	Вутр = Воп + Всз + Вгк + Вкп + Воз +Він, (2.1)
	де Воп – витрати на утримання священнослужителів та оплату праці працівників релігійної громади;
	Всз – нарахування обов’язкових зборів та платежів на соціальні заходи;
	Вгк – господарські та канцелярські витрати;
	Вкп – сплата за комунальні послуги;
	Воз – витрати на ремонт основних засобів;
	Він – інші витрати на утримання релігійної громади (рис. 2.1).
	Рис. 2.1. Структура витрат на утримання релігійної громади собору
	Святителя і Чудотворця Миколая в 2014-2016 рр.
	Вутр 2014 = 135076 грн.
	Вутр 2015 = 156993 грн.
	Вутр 2016 = 257935 грн.
	Витрати на утримання релігійної громади відносяться до постійних витрат організації. Для того, щоб визначити, чи зможе організація покрити постійні витрати та чи залишаться в неї кошти для забезпечення іншої основної діяльності (проведення церковних з...
	Дін = ЗД – Вутр, (2.2)
	де  ЗД – загальний доход релігійної організації (сума усіх надходжень);
	Вутр – витрати на утримання релігійної громади (постійні витрати).
	Релігійні організації відносяться до неприбуткових організацій і не мають метою своєї діяльності отримання прибутку. Тому постає закономірне питання, наскільки потрібний аналіз фінансових показників діяльності релігійних організацій, і взагалі, чи вар...
	За формулою 2.2 розрахуємо суму доходу, який релігійна громада використала на забезпечення іншої основної діяльності. Планові витрати на утримання релігійної громади (Вутр) в 2017 році необхідно збільшити у зв’язку з очікуваним збільшенням мінімальної...
	Таблиця 2.2
	Розрахунок доходу релігійної громади на інші статутні цілі
	Взагалі, для того, щоб релігійна організація могла існувати та здійснювати свою діяльність показник доходу на інші цілі має бути більшим або дорівнювати нулю. Щоб забезпечити релігійній організації стабільний фінансовий стан, треба постійно аналізуват...
	Для релігійних організацій показник – витрати на утримання релігійної організації – є, по суті, точкою беззбитковості. В релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая в період з 2014 по 2016 роки загальні доходи покривали витрати на утриман...
	Рис. 2.2. Динаміка та перспективний прогноз точки беззбиткової діяльності релігійної громади собору Святителя і Чудотворця Миколая (2014-2017 рр.) РОЗДІЛ 3

	КОНТРОЛЬ ТА АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ
	3.1 Контроль в релігійних організаціях
	Діяльність православних релігійних організацій є соціально орієнтованою, вона покликана виконувати певну духовну роль в реалізації суспільних благ, в зміцненні моральних основ суспільства. Але функціонування кожного підприємства неможливе без використ...
	Прийоми контролю поділяються на прийоми документального та фактичного контролю. До прийомів фактичного контролю відносяться: інвентаризація (інвентаризації майна релігійної громади та звірка реально наявного майна із бухгалтерськими записами), контрол...

	 було достатньо коштів для покриття усіх необхідних видатків, у тому числі і непередбачуваних;
	 богослужіння та інша діяльність були забезпечені усім необхідним – церковним начинням, сучасним обладнанням;
	 не було штрафів при перевірках контролюючих органів;
	 благодійники позитивно оцінювали звітність та взагалі діяльність організації;
	 у відсутність керівника організація функціонувала з тією ж ефективністю, що і при його безпосередньої присутності та участі в діяльності.
	Контроль в релігійній організації – це процес, який забезпечує відповідність діяльності організації тим цілям та задачам, заради яких вона створена, та який націлений на вивчення фактичного стану справ організації, на виявлення та запобігання негативн...
	Основною особливістю контролю релігійних організацій є те, що він регламентується не тільки загальними для всіх організацій законодавчо-нормативними документами, але і Статутом релігійної організації. Статутом православної релігійної громади передбаче...
	Ревізійна комісія є органом, що здійснює контроль за діяльністю парафії, правильністю використання її майна, витрат коштів, за виконанням рішень органів управління та дотриманням положень Статуту парафії.
	Ревізійна комісія у складі голови та двох членів обирається Загальними зборами релігійної громади з числа їх учасників строком на три роки без обмеження кількості переобрань. Членами Ревізійної комісії не можуть бути обрані особи, які перебувають у ро...
	Ревізійна комісія перевіряє наявність коштів, законність та правильність витрат, ведення прихідно-видаткових книг, стан майна релігійної громади; проводить щорічну інвентаризацію; здійснює контроль за зняттям  карнавок та пожертвуваннями. Ревізійна ко...
	За наявності зловживань, нестачі майна або коштів, а також при виявленні помилок у веденні й оформленні фінансових операцій Загальні збори ухвалюють відповідне рішення. У разі потреби, з благословення єпархіального архієрея, подається звернення до пра...
	Разом з цим право ревізії фінансово-господарської діяльності парафії належить і єпархіальному архієреєві. У разі необхідності фінансова ревізія парафій проводиться за вказівкою єпархіального архієрея Ревізійною комісією, склад якої визначається Єпархі...
	Контроль в релігійній організації проводиться в основних напрямках:
	 відповідність рішень Ради релігійної громади загальній стратегії діяльності, ухваленої Загальними зборами;
	 перевірка бухгалтерських звітів, правильності організації, методології та форми ведення бухгалтерського обліку;
	 перевірка наявності, стану, правильності обліку та списання майна релігійної організації;
	 перевірка законності формування та використання цільових надходжень;
	 перевірка ефективності використання матеріальних, фінансових та трудових ресурсів;
	 перевірка розрахунково-касової дисципліни, своєчасності внесення в бюджет внесків та податків;
	 перевірка наявності належним чином складених та підписаних договорів: з постачальниками товарів та послуг (договорів з контрагентами); про матеріальну відповідальність; з працівниками (трудових договорів);
	 перевірка ефективності діяльності релігійної організації;
	 розробка та надання обґрунтованих пропозицій щодо покращення системи бухгалтерського обліку, контролю, розрахунково-касової дисципліни, підвищення ефективності діяльності організації.
	При проведенні контролю в релігійних організаціях, як правило, особливу увагу приділяють питанню про цільове використання грошових коштів, отриманих у якості пожертвувань. Розв’язання проблеми ефективного використання релігійними організаціями цільови...
	Рис. 3.1. Основні об’єкти контролю в релігійних організаціях
	3.2 Методика контролю в релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая
	Контроль в релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая полягає в проведенні ряду заходів щодо:
	- перевірки  установчих документів – повноваження та обов’язок проводити таку перевірку належить благочинному. Благочинний храмів Болградського округу Одеської єпархії контролює наявність та належний стан діловодства у ввірених йому парафіях, в тому ч...
	- перевірки наявності коштів та майна – в релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Миколая діє Ревізійна комісія, що є органом, який наділений такими статутними повноваженнями, як здійснення контролю за діяльністю релігійної громади, правильні...
	- при надходженні основних засобів (храмових ікон, предметів церковного начиння, інших предметів) у власність релігійної громади Ревізійною комісією робиться запис в Журналі реєстрації предметів богослужбового призначення або господарського призначенн...
	- до обов’язків Ревізійної комісії входить контроль за витратами, їх відповідність стратегічним завданням, що були обрані релігійною громадою та ухвалені Загальними зборами. Перш за все маються на увазі такі витрати, як витрати на оплату праці з нарах...
	- до обов’язків Ревізійної комісії релігійної громади входить контроль за щомісячним зняттям скриньки для збору добровільних пожертвувань. За фактом відкриття скриньки складається Акт за формою, розробленою  в релігійній громаді (Додаток 33), отримані...
	- контролю заробітної плати – належить керівництву релігійної громади. Настоятель та скарбник відстежують розрахунки з оплати праці на відповідність затвердженому штатному розкладу, розпорядженням керівника, переглядаються періодично (при зміні мініма...
	- органи Державної фіскальної служби здійснюють нагляд та контроль за своєчасним, повним та правильним складанням і поданням Податкової звітності, Звіту з єдиного внеску.
	Протягом досліджуваного періоду в релігійній громаді періодично проводилися інвентаризації наявних залишків свічок, для чого створювалися тимчасові інвентаризаційні комісії у складі скарбника та двох свічниць. За результатами інвентаризацій складалися...
	В 2014 році за ініціативою Фонду соціального страхування від нещасних випадків було проведено перевірку розрахунків релігійної громади з Фондом, про яку складений Акт звіряння. Порушень виявлено не було.
	В кінці 2016 року відбулася зміна настоятеля. За участю благочинного за цим фактом складався Акт передавання справ та майна релігійної громади, що включає три складові:
	1) Акт інвентаризації майна релігійної громади;
	2) Акт інвентаризації грошових коштів в касі та на розрахунковому рахунку в банку;
	3) Акт передавання печатки, установчих та фінансових документів релігійної громади.
	Даний Акт сформований в двох примірниках, один з яких зберігається в релігійній громаді, а другий передається на зберігання благочинному.
	3.3 Шляхи покращення системи контролю в релігійній громаді
	В умовах економічної, соціальної кризи у нашій державі ми спостерігаємо законодавчу неспроможність відносно розробки методики економічного контролю. Усі надії про створення високоефективних систем управління покладені безпосередньо на господарюючі суб...
	Механізми контролю мінімізують ризик шахрайства і крадіжок. Крім того, ці механізми підвищують надійність і точність бухгалтерського обліку.
	Для організації ефективної системи контролю в релігійних організаціях рекомендуємо окрім наявності в Статуті інформації про діяльність Ревізійної комісії та її повноважень розробити Положення про діяльність контролюючого органу, що має визначати поряд...
	Положення має передбачати:
	- встановлення графіку проведення чергових та позачергових перевірок – графік проведення інвентаризацій щодо наявності коштів,  майна та зобов’язань релігійної громади;
	- визначення етапів проведення перевірок: 1) вибір об’єкта перевірки – це може бути як планова річна перевірка, так і позапланова за дорученням Загальних зборів або керівництва релігійної громади. В кожному випадку, члени Ревізійної комісії мають озна...
	- необхідність складання висновку за підсумками перевірки, в якому міститься інформація про підтвердження достовірності та повноти бухгалтерських облікових записів діяльності релігійної громади, а також про факти порушення чинних законодавчих норм та ...
	Особливу увагу слід звернути на перевірку виконання кошторису, затвердженого Загальними зборами релігійної громади. При перевірці необхідно звернути увагу на повне та своєчасне надходження передбачених кошторисом доходів, а також витрачання їх у відпо...
	Необхідно рекомендувати проведення аналізу причин невиконання дохідної частини, заходів організації по забезпеченню виконання в цілому і по кожному джерелу надходження доходів.
	Вважаємо за потрібне рекомендувати Ревізійній комісії складання Звіту про використання кошторису релігійної організації для підтвердження того, що доходи та видатки релігійної громади відповідають вимогам неприбутковості.
	[24]
	Доцільним вважаємо запровадження в релігійній громаді проведення звіряння розрахунків для забезпечення достовірності обліку зобов’язань організації. Звіряння розрахунків, як складова частина процесу інвентаризації, має свої особливості: для цього не с...
	Дуже важливою ділянкою обліку та контролю в релігійній громаді є облік руху свічок, оскільки майже половина усіх надходжень релігійної громади складається з надходжень від реалізації свічок (48,6 % в 2014; 48,1 % в 2015 році; 50,6 % в 2016 році).  Том...
	1) на етапі надходження свічок в громаду від постачальника – Одеської єпархії – необхідно перевірити правильність оформлення операцій з надходження свічок в обліку (проведенням Дт 2021 «Свічки» Кт 68 «Розрахунки за іншими операціями» на основі накладн...
	2) передання свічок на свічний склад для зберігання, передання в касу матеріально-відповідальним особам – свічницям – для розповсюдження серед віруючих – необхідно заповнити Картку складського обліку матеріалів за типовою формою М-12;
	3) списання свічок непридатних для використання, поламаних або таких, що передані у вівтар для богослужіння (Дт 2011 Кт 2021 на основі накладної-вимоги на відпуск (внутрішнє переміщення) матеріалів за формою М-11; для скорочення кількості первинних до...
	4) списання свічок, що були передані віруючим для використання в богослужінні, – ведеться в релігійній громаді разом із обліком надходжень коштів від розповсюдження;
	5) облік зібраних свічних недогарків – на основі бухгалтерської довідки або накладної-вимоги відображають на рахунку 209 «Інші матеріали» за вартістю можливої реалізації. Також необхідно робити запис в Картці обліку матеріалів. При реалізації недогарк...
	6) відображення результатів інвентаризації в обліку – нестачі списуються на винних осіб або на витрати, лишки – на доходи. [68]
	Керівництву організації рекомендується проводити аналіз результатів проведених перевірок.
	3.4 Аналіз діяльності релігійної організації
	Складовою частиною контролю є аналіз, методи якого, характерні для підприємницьких структур, далеко не завжди можуть мати успішне застосування неприбутковими організаціями.
	Аналіз (від грецького analisis – розкладання, розчленування) – метод наукового дослідження, який полягає в уявному або реальному розчленуванні цілого на складові та виділенні окремих сторін, властивостей, зв’язків. Таке розчленування дає змогу з’ясува...
	До аналізу як спеціальної галузі знань належить економічний аналіз, який являє собою систему спеціальних знань, пов’язаних з дослідженням економічних процесів, сформованих під впливом об’єктивних економічних законів і суб’єктивних факторів [60, с.9].
	У структурі діяльності релігійних організацій необхідно розрізняти основну (релігійну) та допоміжну діяльність, спрямовану на забезпечення основної. Для забезпечення основних напрямків свого функціонування релігійні організації мають право здійснювати...
	Господарська діяльність релігійних організацій має ряд характеристик, які обумовлюють специфічні риси аналізу – поєднання фінансового аналізу з управлінським:
	- через відсутність генерованих власних надходжень управлінським функціям обліку та аналізу отриманих коштів релігійні організації повинні приділяти належну увагу;
	- відсутність в штатному складі більшості релігійних організацій відокремлених планово-економічних та бухгалтерських служб обумовлюють гармонічне поєднання бухгалтерського та управлінського обліку, так як практично неможливо скарбника наділити виключн...
	- для всебічного вивчення фінансового стану релігійної організації, надання об’єктивної інформації користувачам доцільно використовувати дані фінансового обліку для здійснення аналізу фінансово-господарської діяльності, який би початковим етапом мав ф...
	Пряме застосування методики аналізу фінансових результатів підприємницьких структур для релігійних організацій неможливе, оскільки:
	- відображення на рахунках бухгалтерського обліку доходів та видатків не відповідає принципам національних Положень (стандартів) бухгалтерського обліку;
	- аналіз фінансових результатів підприємств проводиться з метою виявлення резервів збільшення власних джерел покриття витрат, аналіз діяльності всіх неприбуткових організацій полягає в вивченні виконання кошторису – для оптимізації планування видатків...
	Для аналізу фінансового стану та фінансової стійкості підприємств і організацій джерелом аналізованих даних є Баланс (Звіт про фінансовий стан підприємства) та Звіт про фінансові результати (Форма № 2).  Оскільки в релігійній громаді зазначені форми з...
	Для аналізу виконання кошторису релігійних організацій одним з основних інформаційних джерел має бути Звіт про виконання кошторису релігійної організації, складений Ревізійною комісією. Оскільки в релігійній громаді собору Святителя і Чудотворця Микол...
	Таблиця 3.2
	Аналіз складу, структури та динаміки надходжень
	релігійної громади собору Святителя і Чудотворця Миколая
	(за 2014 – 2015 роки)
	Спостерігається стійка тенденція до зростання як за відносними (усього на 35,46 %), так і за абсолютними величинами (на 74907 грн.)  отриманих коштів релігійної громади, що є позитивним моментом та прямо пов’язано з покращенням фінансового забезпеченн...
	Пожертвування від розповсюдження предметів релігійного призначення, від звершення треб та добровільні пожертвування зі скриньок, встановлених в будівлі собору є відносно стабільними джерелами фінансування релігійної громади. Інші статті надходжень нос...
	Динаміку зростання за стабільними статтями надходжень наведено на рис. 3.2.
	Рис. 3.2. Динаміка надходжень стабільних джерел надходжень релігійної громади (2014-2016 рр.)
	Значною частиною надходжень є пожертвування від розповсюдження предметів релігійного призначення (54,86 % в 2014 році та 53,88 % в 2015 році). Частка цієї статті у загальній сумі надходжень зменшилася у 2015 році на 0,98 % в порівнянні з 2014 роком, а...
	Таблиця 3.3
	Аналіз складу, структури та динаміки витрат релігійної громади собору Святителя і Чудотворця Миколая (за 2014 – 2015 роки)
	Продовження табл. 3.3
	Аналіз складу, структури та динаміки витрат релігійної громади показав, що видатки на 99,91 % в 2014 році і на 99,42 % в 2015 році складаються із витрат на забезпечення внутрішніх потреб організації, мають внутрішньо парафіяльне спрямування. На утрима...
	Витрати на придбання майна зросли з 70295 грн. у 2014 році до 127080 грн. у 2015 році. Серед них невелику частку займають витрати на придбання основних засобів. Це є закономірним, оскільки специфіка досліджуваної організації полягає у відсутності виро...
	На відміну від підприємств, основними критеріями оцінки яких є прибуток та рентабельність, основу раціонального господарювання неприбуткових організацій визначають раціональне використання ресурсів, а також постійне зростання валюти балансу, що першоч...
	Умовою забезпечення реалізації програм (заходів) основної статутної діяльності релігійних організацій є стійкість організації, тобто спроможність успішно функціонувати.
	Можна виділити внутрішню, фінансову та загальну стійкість. З урахуванням особливості діяльності релігійних організацій, залежності таких організацій від зовнішнього фінансування основними характеристиками названих видів стійкості є:
	1. Внутрішня стійкість – такий фінансовий стан організації, за якого забезпечується достатньо успішний результат виконання кошторису діяльності.
	2. Фінансова стійкість – постійне стабільне перевищення доходів над витратами, передбаченими кошторисом, що дозволяє вільне маневрування коштами в залежності від змін пріоритетності напрямків основної статутної діяльності.
	3. Загальна стійкість – рух грошових потоків, який забезпечує постійне перевищення надходження коштів над їх витрачанням.
	Тільки за умови фінансової стійкості релігійна організація стане спроможною виконувати свої статутні обов’язки щодо виконання своїх соціальних функцій для морального оздоровлення суспільства, піднесення його духовного та культурного стану, справ милос...
	Релігійні організації по суті в своїй діяльності вирішують питання соціального характеру. Аналіз фінансової стійкості, реальна оцінка фінансування дозволить своєчасно звернути увагу на джерела покриття витрат, що дасть змогу успішно і без скорочення п...
	• рівнем покриття запасів стабільними джерелами фінансування;
	• платоспроможністю організації (потенційною спроможністю покрити термінові зобов’язання мобільними активами);
	• часткою власних або стабільних джерел у сукупних джерелах фінансування.
	Для характеристики фінансової стійкості розглянемо абсолютні та відносні показники за результатами операцій, що є типовими для релігійної організації, реєструються в обліку та визнаються в звітних формах організацій (табл. 3.4).
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	Аналіз даних таблиці показав, що протягом досліджуваного періоду сума витрат на внутрішньопарафіяльні цілі хоча і зросла в 2015 році, але в порівнянні з попереднім роком повністю була перекрита за рахунок таких стабільних джерел фінансування, як надхо...
	Аналіз добровільних пожертвувань та витрат на утримання релігійної громади показав, що релігійна громада не може забезпечити такі витрати лише за рахунок добровільних пожертвувань, хоча з часом ситуація дещо покращилася: в 2015 році коефіцієнт забезпе...
	Протягом досліджуваного періоду витрати на придбання предметів релігійного призначення покриваються надходженнями від їх розповсюдження. Це є позитивним моментом. Управлінський персонал мав змогу використати такий надлишок (у 2014 році він складав 464...
	Оцінка залишку коштів, що можуть бути спрямовані на цілі інші, ніж забезпечення внутрішньопарафіяльної діяльності, вказує на те, що фінансові вкладення в соціальну діяльність, в справи милосердя та добродійності дуже  незначні. Така діяльність потребу...

	ВИСНОВКИ
	3. Особливості обліку діяльності релігійної організації передусім полягають в специфічному складі активів та пасивів. Часто релігійні організації – це невеликі за обсягом організації, тому бухгалтерський облік доцільно вести за спрощеним Планом рахунк...
	6. Обліковий процес в релігійній громаді потребує вдосконалення в частині впровадження такої форми бухгалтерського обліку, яка передбачає відображення облікових даних в регістрах бухгалтерського обліку з використанням принципу подвійного запису на рах...
	Для всіх релігійних громад і особливо для тих, що за будь-яких причин не ведуть облік за загальними правилами, обов’язкове щорічне складання кошторису доходів та витрат з подальшим ухваленням його Загальними зборами парафії. Православна парафія повинн...
	10. Оскільки механізми контролю мінімізують ризик шахрайства і крадіжок і підвищують надійність і точність бухгалтерського обліку, вважаємо за потрібне дати рекомендацію керівництву релігійної громади розробити Положення про діяльність Ревізійній комі...
	Оскільки дуже важливою ділянкою обліку та контролю в релігійній громаді є облік руху свічок, особливої уваги потребує контроль процесу руху свічок на кожному своєму етапі, методику проведення якого подано в роботі.
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